

內經精要



內經精要卷之二 目錄

病機上

傷寒 素問瘡論

瘡 素問瘡論

日作 開日作 日晏 日早 寒瘡 溫瘡

瘡

十二瘡 素問刺瘡篇

足太陽瘡 足少陽瘡 足陽明瘡 足太陰瘡
足少陰瘡 足厥陰瘡 肺瘡 心瘡 肝瘡

脾瘡 腎瘡

又附風瘡 冒瘡

火熱惡寒發熱如瘡 素問至真要大論

欬 素問欬論

肺欬 心欬 肝欬 脾欬 腎欬 胃欬

大腸欬 小腸欬 膀胱欬 三焦欬

小腸欬 膀胱欬

腎欬 胃欬

脾

風 素問風論

寒熱 熱中 寒中 風瘡 不仁 瘻風

枯 風 暈風 漏風 內風 首風 腸風

胃

風

偏

偏枯 癜 热病 靈樞熱病

癰 素問癰論

行癰 痛癰 著癰 骨癰 筋癰 脉癰 肌

癰 皮癰 肺癰 心癰 肝癰 腎癰 脾癰

腸

癰 腹癰



南京中医药大学图书馆版权所有

風痹 營衛寒痹之爲病

靈樞壽天剛柔

衆痹 周痹

靈樞周痹

寒疝 筋痹 肌痹 骨痹 大風

素問長刺篇論

牽 靈樞邪客

瘻 素問瘻論

瘻癰 脉瘻 筋瘻 肉瘻 骨瘻

厥 素問厥論

寒厥

熱厥

巨陽之厥

陽明之厥

少陽

太陰之厥

少陰之厥

厥陰之厥

厥陰

太陰厥逆

少陰厥逆

厥陰厥逆

陽明厥逆

少陽厥逆

太陰厥逆

少陽厥逆

陽明厥逆

少陰厥逆



南京中医药大学图书馆版权所有

厥逆 手心主少陰厥逆 手太陽厥逆 手陽明少陽厥逆

諸痛 素問舉痛論

腰痛 素問刺腰痛篇

脹 靈樞脹論

脈脹 膁脹 胃脹 大腸脹 小腸脹 肺脹 肝脹 脾脹
腎脹 胃脹 大腸脹 小腸脹 膀胱脹 三焦脹

水腫 素問水熱穴論

水脹 膚脹 鼓脹 腸覃 石瘕

靈樞水脹

鼓脹 血枯 伏梁 伏梁 厥逆 懷子

素問腹中



南京中醫藥大學
南京中醫藥大學圖書館版權所有

論

關格 靈樞脈度

陰陽交 風厥 勞風 腎風

素問評熱病論

熱而煩滿 寒從中生 四支熱逢風如火 身寒

不凍慄

肉苛

素問逆調論

皮寒熱

肌寒熱

骨寒熱

骨癆

體惰

五部

癰疽

靈樞寒熱病

氣爲上膈蟲爲下膈

腸胃癰

靈樞上膈

喜怒飲食發爲癰疽

靈樞玉版

卷之二
癰疽

靈樞癰疽

猛疽

天疽

腦癰

肩膿

疵癰

米疽

馬疽

挾癰

井疽

膝癰

甘疽

敗疽

股脛疽

銳疽

赤施

脫癰

發背

免齧

走緩

四淫

瘰癧鼠癧

靈樞寒熱

癲狂厥

靈樞癲狂

頭痛

心痛

風痹淫潔

靈樞厥病

子瘡

息積

疼筋

厥逆

脾痺

膽痺

厥

胎病

腎風

素問奇病論

欠

噦

振寒

噫

嚏

哀而泣涕出

太息 涎下 耳中鳴 自齶舌頰脣

靈樞問

憂恚無音 靈樞憂恚無言

惑 善忘 善飢不嗜食 目閉 多臥

靈樞惑論 太

目不瞑不臥出 靈樞邪客

逆氣不得臥而息有音 起居如故而息有音 不

得臥臥則喘 素問逆調論

胃脘癱 臥不安 不得偃臥 厥腰痛 陽厥怒

狂 酒風 素問病能論

厥 喉痹 瘡 齒痛 聾 哽痛 腹滿 心痛

卷之二
歲

靈樞雜病

病深者其聲噦

素問寶命全形論

睂大不休俛仰不便趨翔不能

靈樞刺節真邪



南京中医药大学图书馆版权所有

內經精要卷之二

古醫吳宗善達侯編輯

門生李佐廷韓孟
門生沈承謙六吉
門生張啓南臧衡

周參

門生朱守仁體君
女祖淑柔嘉
媳澤涵生
朱英芬韻雪

病機上

傷寒

素問熱論

熱病皆
傷寒之類

黃帝問曰、今夫熱病者皆傷寒之類也、或愈或死、其死皆以六七日之間、其愈皆以十日以上者何也、不知其解、願

聞其故。夫岐伯對曰。巨陽者諸陽之屬也。

太陽屬諸陽之會

其

脈連於風府。故爲諸陽主氣也。

風府穴名在腦後入髮際一寸大筋內宛宛中乃督脈

脈陽維之會督脈者總督一身之陽與太陽之脈交背表裏

行夫太陽之氣生於膀胱出于胸膈升於頭項主於脅

太陽之脈起於睛明會於風府夾督脈循行於背人之傷於寒也則爲病熱熱雖

甚不死。

陰寒之邪得陽氣以化熱暉傳入於三陰而亦爲熱病不兩感於寒者不死

其兩感於

寒而病者故不免於死。

陰陽交進營衛不通故死

帝曰願聞其狀岐伯

曰傷寒一日巨陽受之故頭項痛腰脊強

強去聲吳琨曰以其脈經頭項循腰脊張志聰曰此言始病太陽之氣也傷寒一日太陽二日陽明三日少陽四日太陰五日少陰六日厥陰七

日來復於太陽者此六氣之相傳不涉有形之經絡故有論太陽而不言太陽之經也然傷寒爲病變幻無常有病

在六氣而不涉六經者有經氣之兼病者有氣分之邪轉入於經者爲病多有不同是以太陽止言氣而不言經陽明少陽兼經二日陽明受之陽明主肉其脈俠鼻絡於目

故身熱目疼而鼻乾不得卧也

俠與挾通音形又音勝
乾音干張註六經傷寒

既病在氣裏復見有形之證曰太陽曰陽明者謂無形之氣也以有形之病證無形之氣非實病於經也若邪在

經則溜於府不復再傳少陽及三陰矣

三日少陽受之少陽主膽其脈循脇

絡於耳故胸脇痛而耳聾

張註病在氣而見
有形之經證也

三陽經絡皆

受其病而未入於藏者故可汗而已

陽邪在形身之外而
未入裏陰可發汗而

解四日太陰受之太陰脈布胃中絡於嗌故腹滿而嗌乾

五日少陰受之少陰脈貫腎絡於肺繫舌本故口燥舌乾

而渴六日厥陰受之厥陰脈循陰器而絡於肝故煩滿而
囊縮吳琨曰三陰經絡者皆受病已入於府可下而已
志聰曰三陰之脈言內而不言外者謂傷寒之邪
陰氣而病於內也又曰六氣相傳雖入於裏陰而皆爲熱證
三陰三陽五藏六府皆受之謂其死皆以其不兩感
病榮衛不行五藏不通則死矣所謂其死皆以其不兩感
於寒者七日巨陽病衰頭痛少愈八日陽明病衰身熱少
愈九日少陽病衰耳聾微聞十日太陰病衰腹減如故則
思飲食十一日少陰病衰渴止不滿舌乾已而嚏十二日
厥陰病衰囊縱少腹微下大氣皆去病日已矣嘵丁計切
所謂其
愈皆以十日以上帝曰治之奈何岐伯曰治之各通其藏脈病日



南京中医药大学图书馆版权所有
南京中医药大学图书馆版权所有

衰已矣。其未滿三日者可汗而已。其滿三日者可瀉而已。

泄音薄 吳鶴峯曰若其寒邪微不以次興夫專輕不傷表裏變易則隨証脈處治吐下汗和並暮異法張志聰曰

前三日在陽分當從汗解後三日在陰分當從下解此言六氣相傳表裏陰陽之大概耳然傷寒有病傳者有不傳者有八九日仍在表陽而當汗者有二三日邪入裏陰而當下者又有直中陰寒而當患溫者此又不在陰陽六氣之常法也

帝曰熱病已愈時有所遺者何也岐伯曰諸遺者熱

甚而強食之故有所遺也

強上聲 蒼筤者枳實橘子湯主之若有宿食者加大黃如薄暮子五六枚蓋因傷寒

熱甚之時而強食其食故有宿食之所遺也若此者皆病已衰而熱有所藏因其穀氣相薄兩熱相合故有所遺也

薄音博 傷寒論曰病人脈已解而日暮微煩以病新差人強與穀脾胃氣尚弱不能消穀故令微煩損穀則愈謂

其餘熱未盡而強增穀食也。帝曰善。治遺奈何？岐伯曰：視其虛實調其逆從可使必已矣。正氣虛者補其正氣，餘熱未盡者清其邪。傷寒論曰：傷寒差已後更發熱者，以下解之。此之謂調其逆從也。

柴胡湯主之。脈浮者以汗解之；脈沈者以利小便解之。帝曰：病熱當何禁？岐伯曰：病熱少愈食肉則復，多食則遺，此其禁也。參乃水躁善奔，蓋天之寒邪卽太陽寒水之氣，未盡而食以豕肉，是動吾身之寒以應病之餘熱，似猶寒傷太陽而復病也。

帝曰：其病兩感於寒者，其脈應與其病形何如？岐伯曰：兩感於寒者，病一日則巨陽與少陰俱病，則頭痛口乾而煩滿；二日則陽明與太陰俱病，則腹滿身熱不欲食；三日則少陽與厥陰俱病，則耳聾囊縮而厥水漿不進。譏音

暑溫

入不知人六日死帝曰五藏已傷六府不通榮衛不行如是之後三日乃死何也岐伯曰陽明者十二經脈之長也其血氣盛故不知人三日其氣乃盡故死矣長上聲沖之曰傷寒

倪

重在胃氣神氣胃氣已絕則水漿不入邪傷神藏則昏不知人即病在三陽亦像危證如兩感於寒而胃氣尚存神

氣清爽者即不致於死也凡病傷寒而成溫者先夏至日者爲病溫後

夏至日者爲病暑凡傷於寒則爲病熱者此即病之傷寒氣外出邪隨正出而發爲溫暑蓋春夏陽溫夏暑隨氣而化亦隨時而命名也暑當與汗皆出勿止

瘡 素問瘡論

瘡瘻皆生於風

黃帝問曰夫瘡瘻皆生於風其畜作有時者何也

夫音秋
瘡音秋

說文瘡二日一發瘡吳鶴皋曰瘡夜病者謂之瘡晝病者謂之瘡青箱雜記蜀有瘡市夫夜市謂之瘡市蓋本乎此也岐伯對曰瘡之始發也先起於毫毛伸欠乃作寒慄鼓

領腰脊俱痛寒去則內外皆熱頭痛如破渴欲冷飲

領音蓋

帝曰何氣使然願聞其道岐伯曰陰陽上下交爭虛實更

作陰陽相移也

更平聲

陽并於陰則陰實而陽虛陽明虛則

寒慄鼓領也巨陽虛則腰背頭項痛三陽俱虛則陰氣勝

陰氣勝則骨寒而痛寒生於內故中外皆寒

邪與衛氣內薄則三陽之

氣同并於陰陽盛則外熱陰虛則內熱內皆熱則喘而渴故

欲冷飲也

陰氣逆極則復出之陽並於陽則陰虛而陽盛

此皆得之夏傷於暑熱

日作

閒日作

氣盛藏於皮膚之內、腸胃之外、此榮氣之所舍也。此令汗空疎腠理開。空音孔因得秋氣、汗出遇風、及得之以浴、木氣舍於皮膚之內、與衛氣并居。衛氣者、晝日行於陽、夜行於陰、此氣得陽而外出、得陰而內薄、內外相薄、是以日作。

薄音博
下同

帝曰、其閒日而作者何也。岐伯曰、其氣之舍深、內

薄於陰、陽氣獨發、陰邪內著、陰與陽爭不得出、是以閒日

而作也。

閒去聲下同
著直略切

帝曰、善。其作日晏與其日早者何氣

使然。岐伯曰、邪氣客於風府、循膂而下、衛氣一日一夜大

會於風府、其明日日下一節、故其作也晏、此先客於脊背

日晏

日早

聞日作

也每至於風府則腠理開、腠理開則邪氣入、邪氣入則病作、以此日作稍益晏也。其出於風府日下一節、二十一日下至骶骨。帝 骶音 二十二日入於脊內、注於伏膂之脈。其氣

張註
伏膂

上行、九日出於缺盆之中、其氣日高、故作日益早也。

張註
伏膂

筋也。其間日發者、由邪氣內薄於五藏、橫連募原也。其

道遠、其氣深、其行遲、不能與衛氣俱行、不得皆出。故間日

乃作也。張註募原者、橫連藏府之膏膜、即金匱所謂皮膚藏府之文理、乃衛氣逆行之腠理也。 帝曰、

夫子言衛氣每至於風府、腠理乃發、發則邪氣入、入則病作、今衛氣日下一節、其氣之發也不當風府、其日作、何奈

何、岐伯曰、此邪氣客於頭項循督而下者也、故虛實不同、邪中異所、則不得當其風府也、故邪中於頭項者氣至頭項而病、中於背者氣至背而病、中於腰脊者氣至腰脊而病、中於手足者氣至手足而病。却聲衛氣之所注與邪氣相合則病作、故風無常府、衛氣之所發必開其腠理、邪氣之所合則其府也、帝曰善夫、風之與瘧也相似同類、而風獨常在瘧得有時而休者何也、岐伯曰、風氣留其處、故常在、瘧氣隨經絡沈以內薄、故衛氣應乃作、帝曰、瘧先寒而後熱者何也、岐伯曰、夏傷於大暑、其汗大出、腠理開發、因

溫瘡

瘡瘻

遇夏氣淒冷之水寒、藏於腠理皮膚之中、秋傷於風則病成矣。夫寒者陰氣也、風者陽氣也、先傷於寒而後傷於風者何也？岐伯曰：此先傷於風而後傷於寒、故先熱而後寒也、亦以時作、名曰溫瘡、其但熱而不寒者、陰氣先絕、陽氣獨發、則少氣煩冤、手足熱而欲嘔、名曰瘡瘻。冤音 帝曰：夫經言有餘者寫之、不足者補之、今熱爲有餘、寒爲不足、夫瘡者之寒湯火不能溫也、及其熱冰水不能寒也、此皆有餘不足之類、當此之時、良工不能止、必須其自衰乃刺之。

其故何也願聞其說岐伯曰經言無刺熇熇之熱無刺渾

渾之脈無刺漉漉之汗故爲其病逆未可刺也

熇音曜暑
酷切瘡者

株不惟刺者不可方其盛時即用藥亦宜因其已衰及未發時眼方書謂瘡發之時寒藥助寒熱藥助熱此其義

也夫瘡之始發也陽氣并於陰當是之時陽虛而陰盛外

無氣故先寒慄也陰氣逆極則復出之陽陽與陰復并於

外則陰虛而陽實故先熱而渴夫瘡氣者并於陽則陽勝

并於陰則陰勝陰勝則寒陽勝則熱瘡者風寒之氣不常

也病極則復至病之發也如火之熱如風雨不可當也故

經言曰方其盛時必毀因其衰也事必大昌此之謂也夫

瘡之未發也。陰未并陽，陽未并陰，因而調之，真氣得安，邪氣乃亡。故工不能治其已發，爲其氣逆也。帝曰：善攻之。
何早晏？何如？岐伯曰：瘡之且發也，陰陽之且移也，必從四
末始也。陽已傷陰，從之故先其時，堅束其處，令邪氣不得
入，陰氣不得出，審候元之在孫絡，盛堅而血者皆取之，此
真往而未得并者也。鶴臯曰：取血一法，今北人行之。帝曰：瘡不發其應，何
如？岐伯曰：瘡氣者必更盛更虛。更平當氣之所注也。病在
陽則熱而脈躁，在陰則寒而脈靜，極則陰陽俱衰，衛氣相
離，故病得休，衛氣集則復病也。帝曰：時有聞二日或至數

日發或渴或不渴其故何也岐伯曰其間日者邪氣與衛氣客於六府而有時相失不能相得故休數日乃作也

六府者謂六府之募原也說注之曰藏之膜原而間日發者乃脚中之膈膜其道近六府之膜原更下而遠故有間二日或至數日也

瘡者陰陽更勝也或甚或不甚故或渴或不渴

帝曰論言夏傷於暑秋必病瘡今瘡不必應者何也岐伯

曰此應四時者也其病異形者反四時也其以秋病者寒

甚以冬病者寒不甚以春病者惡風以夏病者多汗

惡去聲

帝曰夫病溫瘡與寒瘡而皆安舍舍於何藏岐伯曰溫瘡者得之冬中於風寒氣藏於骨髓之中至春則陽氣大發

邪氣不能自出、因過大暑、腦髓爛、肌肉消、腠理發鴻、或有所用力、邪氣與汗皆出、此病藏於腎、其氣先從內出之外也、如是者陰虛而陽盛、陽盛則熱矣、衰則氣復反而入、則陽虛、陽虛則寒矣、故先熱而後寒、名曰溫瘡、字體音雖上聲注音薛 帝曰、瘡瘻何如、岐伯曰、瘡瘻者、肺素有熱、氣盛於身、厥逆上衝、中氣實而不外泄、因有所用力、腠理開、風寒舍於皮膚之內、分肉之間而發、發則陽氣盛、陽氣盛而不衰則病矣、其氣不及於陰、故但熱而不寒、氣內藏於心、而外舍於分肉之間、令人消爛脫肉、故命曰瘡瘻、帝曰、



善、

十二瘡

素問刺瘡篇

足太陽瘡

足少陽瘡

足陽明瘡

足太陰瘡

足少陰瘡

足厥陰瘡

肺瘡

心瘡

肝瘡

脾瘡

腎瘡

胃瘡

又附風瘡

足太陽
瘡

足陽明
瘡

足太陽之瘡、令人腰痛頭重、寒從背起、先寒後熱、熇熇渴
渴然熱止、汗出難已。熇音體渴音謁經有刺都中出血句未錄足少陽之瘡、
令人身體解体、寒不甚熱、不甚惡見人、見人心惕惕然、熱
多汗出甚。休音亦惡去聲張註解休足陽明之瘡、令人
先寒酒淅、酒淅寒甚、久乃熱、熱去汗出、喜見日月光火氣



南京中医药大学图书馆版权所有

是太陰
瘡

足少陰
瘡

是厥陰
瘡

肺瘡

乃快然

浙音錫

經有刺
足陽明附上句

足太陰之瘡一令人不樂好太

息不嗜食多寒熱一汗出病至則善嘔

嘔已乃衰

樂音好去聲

嘔烏后切
有即取之句

經足少陰之瘡令人嘔吐甚多寒熱多寒

少欲閉戶牖而處其病難已足厥陰之瘡令人腰痛少腹

滿小便不利如瘡狀非瘡也數便意恐懼氣不足腹中悒悒

隱瘡音隆數音抑悒音邑

經有利足厥陰句未錄

張

形是以見太陽之先寒後熱少陽之寒熱從樞少陰之標寒本熱此病無形之六氣也又如膽病之恐人將補脾病之及於四旁少陰之嘔吐厥陰之腰痛是又涉於有形之經當知經不離乎氣氣不離乎經可分而可合者也能明乎經氣之理肺瘡者令人心寒寒甚熱熱間善驚如有所進乎道矣

肺瘡者令人寒甚熱熱間善驚如有所

心瘡

見者

經有刺手太陰陽明旬

心瘡者、令人煩心甚、欲得清水反寒多

肝瘡

不甚熱

經有刺足少陰旬

肝瘡者、令人色蒼蒼然、太息其狀若死

脾瘡

汗出

經有刺足太陰旬

脾瘡者、令人寒腹中痛、熱則腸中鳴、鳴已

胃瘡

目睂睂然、手足寒

胸音懸去聲明也經有刺足太陽少陰旬

胃瘡者、

令人且病也、善飢而不能食、食而支滿腹大。

經有刺足陽明本陰橫脈

出血句及下文瘡發身方熱刺跗上動脈云云凡六條並未錄莫仲超曰邪入於五藏六府莫原之聞不于藏府

之氣則爲閒日之瘡于藏府之氣則爲五藏六府之瘡涉於三陰三陽則爲六經之瘡

凡治瘡先發

如食頃乃可以治、過之則失時也

經有諸瘡而脈不見十指間出血紅去必已刺

風瘡

先視身之赤如小豆者盡取之等句十二瘡者其發各不同時察其病形以知其何脈之病也。

楊元如曰邪在氣分者皆後其時以治之蓋氣為陽其性銳故當避其來鍼亦

在血分者宜先其時以取之蓋血為陰其性柔故當迎其來鍼亦

奪之經有先知其發時如食頃而刺之云云許多文字而

未錄風瘡者瘡發則汗出惡風

惡去聲經有刺三陽經首

氣之血者句又斬瘡痛甚按

之不可名曰附髓病云云許多文字概不錄

火熱惡寒發熱如瘡

素問至真要大論

帝曰上文許多錄在運氣審治脈要諸門故此中刪去善字火熱復惡寒發熱有如瘡狀或一日發或間數日發其故何也岐伯曰勝復之氣會遇之時有多少也陰氣多而陽氣少則其發日遠陽氣

多而陰氣少則其發日近此勝復相薄盛衰之節瘡亦同

法復患二字並去聲聞去聲等音博勝復之復如字志聰曰夫火熱傷氣病在氣而不任經也夫瘡者感溼之邪病也此單論人身中之陰陽外內相乘與外因不相干涉下文錄在審治門約方條

欬 素問 欬論

肺欬 心欬 肝欬 脾欬 腎欬 胃欬 膽欬 大腸欬 小腸欬 膀胱欬 三焦欬

黃帝問曰肺之令人欬何也岐伯對曰五藏六府皆令人欬非獨肺也帝曰願聞其狀岐伯曰皮毛者肺之合也皮毛先受邪氣邪氣以從其合也其寒飲食入胃從肺脈上至於肺則肺寒肺寒則外內合邪因而客之則爲肺欬五

五藏欬

藏各以其時受病、非其時各傳以與之人、與天地相參、故五藏各以時治、時感於寒、則受病、微則爲欬、甚則爲瀉。瀉音泄乘秋則肺先受邪、乘春則肝先受之、乘夏則心先受之、乘至陰則脾先受之、乘冬則腎先受之。帝曰、何以異之、岐伯曰、肺欬之狀、欬而喘息有音、甚則唾血。唾音臥切心欬之狀、欬則心痛、喉中介介如梗狀、甚則咽腫喉痹、肝欬之狀、欬則兩脇下痛、甚則不可以轉、轉則兩胠下滿。胠音脅腎欬之狀、欬則右脇下痛、陰陰引肩背、甚則不可以動、動則欬劇。劇音展腎欬之狀、欬則腰背相引而痛、甚則欬涎。涎音脣

肺欬
心欬
肝欬

脾欬

腎欬

六府欬

張註作肩背
延徐連切

帝曰六府之欬奈何安所受病岐伯曰五臟

胃欬

膽欬

大腸欬

小腸欬

膀胱欬

三焦欬

之久欬乃移於六府脾欬不已則胃受之胃欬之狀欬而嘔嘔甚則長蟲出肝欬不已則膽受之膽欬之狀欬而嘔嘔

汁膽汁苦肺欬不已則大腸受之大腸欬狀欬而遺失道

當作遺失失屎也廉頤傳曰坐項三遺失心欬不已則小腸受之小腸欬狀欬

而失氣氣與欬俱失失氣者氣下泄爲屁也腎欬不已則膀胱受之

膀胱欬狀欬而遺溺溺同久欬不已則三焦受之三焦欬

狀欬而腹滿不欲飲食此皆聚於胃關於肺使人多涕唾而面浮腫氣逆也經有帝曰治之奈何岐伯曰治藏者治其氣治府者治其合浮腫者治其經帝

曰善等
司未錄

風 素問 風論

寒熱 热中 寒中 風瘡 不仁 廉風
枯 腦風 目風 濁風 內風 苦風 曬
泄風 肺風 心風 肝風 脾風 脣風
胃風

黃帝問曰、風之傷人也、或爲寒、熱、或爲熱中、或爲寒中、或爲厲風、或爲偏枯、或爲風也、其病各異、其名不同、或內至五藏六府、不知其解、願聞其說厲音賴 同厲岐伯對曰、風氣藏於皮膚之間、內不得通、外不得洩、風者善行而數變、腠理開則洒然寒、閉則熱而悶、其寒也則衰食飲、其熱也則消



南京中医药大学图书馆版权所有
NANJING UNIVERSITY OF CHINESE MEDICINE LIBRARY

寒熱

熱中

寒

不仁

肌肉故使人怯慄而不能食名曰寒熱洩音薛數音辨洪音突此論風邪客於膏膜而爲寒熱也快忽也躁踰縮也風氣與陽明入胃循脈而上至目內皆其人肥則風氣不得外泄則爲熱中而目黃人瘦則外泄而寒則爲寒中而泣出告才詣切泄音薛血脈生於陽明胃府此論風邪客於脈中而爲熱中風氣與太陽俱入行諸脈筋散於分肉之間與衛氣相干其道不利故使肌肉憤膜而有瘍衛氣有所凝而不行故其肉有不仁也愈當作驗驗音輸去聲膜摘人不仁也慢鬱積而怒滿也腫肉脹起也此論風邪傷衛而爲腫瘍鼻柱壞而色敗皮膚瘍潰瘍音例又音觸時吳註同腐善按音扶作脉腫義亦通此論

風傷營氣而風寒客於脈而不去名曰癘風或名曰寒熱爲癰瘍也

五藏風

此承上文而言風寒傷脈而亦爲癰風也以上二節論傷營氣皆名曰癰如營熱搏於脈外者爲敗壞之癰瘍也

毒癰之甚者也風寒留於脈中者或爲紫雲白癰之癰風此屬癰之輕者也

以春甲乙傷於風

者爲肝風以夏丙丁傷於風者爲心風以季夏戊己傷於

邪者爲脾風以秋庚辛中於邪者爲肺風以冬壬癸中於

邪者爲腎風

中於邪之中去聲下中風並同

此論風傷五藏之氣而爲五藏之風也風者虛響不正

之邪氣故曰風曰邪曰傷曰中蓋言不正之風或傷之輕或中之重也

風中五藏六府之能

亦爲藏府之風此論風中藏府之俞而亦爲藏府之風也

夫五藏之氣外言於四時故各以時受病者病五藏之氣也如風中於經俞則內連藏府故亦爲藏府之風病五藏之經也張隱菴曰此二因與金匱之所謂

偏枯

腦風

目風

漏風

內風

首風

邪入於府即不識人邪入於藏舌即難言口吐涎之因證不同也全匱之所謂中藏中府者邪直中於藏府而傷藏府之元神本病之論一因隨時而傷藏氣一因經絡受邪而內達於藏府是以五藏之風狀止見色證而不致如湯藏神之危各入其門戶所中則爲偏風此論風邪偏客於險者也形身而爲偏枯也門戶者血氣之門戶也風氣循風府而上則爲腦風此論風氣循氣也風府穴名在項後入髮際一寸大筋內宛宛中乃督脈陽經之會上循於腦戶鶴皋曰腦風腦痛也風入係頭則爲目風眼寒此論風客於頭而爲目風也張隱菴正屬目本名曰眼系曰係系同足太陽有通項入於腦者鶴皋曰目風目痛也飲酒中風則腠理開而爲汗洩之入房汗出中風則爲內風此論入房中風而爲內漏風也入房汗出中風則爲漏風則腠理閉而爲汗出則陽氣外弛鶴皋曰今人遺精效如寢汗骨蒸內風之所致也新沐中風則爲首風此論

陽風

泄風

肝風

心風

灌首毛腠開風入於首久風入中則爲腸風飧泄外在腠理則爲泄風飧音孫泄音薛此論久在肌腠之風入食泄水穀不分泄風飧泄在外則爲泄風也陽風下如腠理開而汗外泄也故風者百病之長也至其變化乃爲他病也無常方然致自風氣也長上帝曰五藏風之形狀不同者何願聞其診及其病能歧伯曰肺風之狀多汗惡風色眴然白時效短氣晝日則差暮則甚診在眉上其色白惡去聲眴音烹上聲差心風之狀多汗惡風焦絕善怒楚憊切眴喝白也

肝風之狀多汗惡風善悲色微蒼嗌乾善怒時憎

嚇赤色病甚則言不可快診在口其色赤嚇音譁又音赫焦絕脣舌焦絕也

而津液

脾風

腎風
胃風

首風

漏風

女子、診在目下其色青。乾音脾風之狀多汗惡風、身體急墮、四支不欲動、色薄微黃、不嗜食、診在鼻上其色黃。墮音清同腎風之狀多汗惡風、面癡然浮腫、脊痛不能正立、其色焰隱曲不利、診在肌上其色黑。焰音危、焰音臺胃風之狀頸多汗惡風、飲食不下、鬲塞不通、腹善滿、失衣則膜脹、食寒則泄、診形瘦而腹大。鬲與隔同首風之狀頭面多汗惡風、當先風一日則病甚、頭痛不可以出內、至其風日則病少愈、漏風之狀或多汗、常不可單衣、食則汗出、甚則身汗喘息、惡風、衣常濡、口乾善渴、不能勞事、泄風之狀多汗、汗出



南京中医药大学图书馆版权所有

泄衣上口中乾上瀆其風不能勞事身體盡痛則寒、瀆病帝曰善。

智切

偏枯 痳 热病 靈樞熱病

偏枯

巨鍼

偏枯身偏不用而痛言不變志不亂病在分腠之間經有
取之句蓋真不足損其有餘乃可復也

經曰虛邪偏客于
身半其入深內居

榮衛衛消衰故真氣去邪氣獨留故爲偏枯夫心主言
聲識志不變不能是風寒偏中于形身病在分腠之間而
不傷于內也

痱之爲病也身無痛者四肢不收智亂不甚其言

微知可治甚則不能言不可治也病先起于陽後入于陰

者先取其陽後取其陰浮而取之

痱音肥痱者風熱之病邪入裏故身無痛脾

熱病

主四肢而藏智風木賦土故不收而亂亂而不甚邪尚在表裏之間藏真未傷也言微者傷于氣不能言則邪入于藏矣浮取者使外受之邪仍從表出也

熱病三日而氣口靜人迎躁者取之

諸陽經有五十九

以寫其熱而出其汗實其陰以補其不

足者

達出于陽而身熱甚陰陽皆靜者勿刺也

二句

所謂

勿刺者有死徵也

此邪熱甚而陰陽之正氣皆虛熱病七日八日脈微小勿刺者有死徵也

病者溲血口中乾一日半而死脈代者一日死

溲音搜乾此

外熱不解內傳少陰而爲死證也

熱病已得汗出而脈尚躁喘且復熱勿

刺膚喘甚者死

邪盛在裏而陰氣受傷故死

熱病七日八日脈不躁躁

不散數後三日中有汗三日不汗四日死

數入聲此不傷得陰液之

汗而解陽熱歲死熱病先膚痛窒鼻充面取之皮窒時律切

此以 下

論內因之熱病在五藏當取諸外合之皮脈

肉筋骨也經文一大段論刺未錄餘節俱同

熱病先身

瘡

倚而熱煩悅乾脣口噬取之脈

悅母官切感也又母本切廢忘也乾音干熱病

噬乾多飲善驚卧不能起取之膚肉熱病面青腦痛手足

躁取之筋閒熱病數驚瘧癰而狂取之脈

數入聲瘧音

契瘧音縱

熱

病身重骨痛耳聾而好瞑取之骨

瞑音冥

熱病不知所痛

耳聾不能自收口乾陽熱甚陰頗有寒者熱在體死不可

治

髓音雖上聲

此以下論外

熱病頭痛顱額目癉脈痛

善衄厥熱病也顱而涉切顱音濡痺尺制切

此外因之

熱與肝熱交爭也又熱病體重陽中熱外

熱病生
死

因之熱，與脾熱交爭也。熱病挾膚急痛，胸脇滿外，因之熱，與心熱交并也。熱病而汗且出及脈順可汗者，外因之熱，與肺熱相交，可俱從汗解也。經文三節未錄學者一偶三反可耳 热病已得汗而脈尚躁，

盛此陰脈之極也。死其得汗而脈靜者，生熱病者，脈尚躁，躁而不得汗者，此陽脈之極也。死脈盛躁得汗靜者，生

痺 素問 痘論

行痺 痛痺 葡痺 骨痺 筋痺 腎痺 肌
痺 皮痺 肺痺 心痺 肝痺 脾痺 脾
痺 腸痺 胞痺

黃帝問曰：痺之安生。痺音昇 歧伯對曰：風寒溼三氣雜至，合而爲痺也。其風氣勝者爲行痺，風屬陰中之陽，善行而數變，凡走注歷節之類，俗名

著痺

是也。寒氣勝者爲痛痺。陰寒之氣乘於肌肉筋骨則凝滯不通故爲痛痺卽痛風也。

著直略切
謂病故重著不移帝曰其有五者何也

岐伯曰：以冬遇此者爲骨痺、以春遇此者爲筋痺、以夏遇

此者爲脈痺、以至陰遇此者爲肌痺、以秋遇此者爲皮痺、

皮肉筋骨五藏之外合也五藏之氣合於四時五行故多以其時而受病同氣相感也

帝曰：內舍五

藏六府何氣使然？岐伯曰：五藏皆有合、病久而不去者內

舍於其合也。故骨痺不已復感於邪、內舍於肝、筋痺不已

復感於邪、內舍於脾、肌痺不已復感於邪、內舍於心、皮痺

不已復感於邪、內舍於肺。

骨痺
筋痺
脈痺
肌痺
皮痺

所謂癥者、各以其時重感於風寒溼之氣也

復此去聲皮肉筋骨內

合於五藏五藏之氣外合於四時始病在外之有形復傷內之五氣外內形氣相合而邪舍於藏矣故所謂五藏之癥各以五藏所合之時而重感於三氣也邪薄於五藏之間干藏氣而不傷藏真故曰舍曰客而止見下文諸證

如其入藏死者則死矣凡癥之客五藏者肺癥者煩滿喘而嘔心癥者脈不通煩則心下鼓暴上氣而喘嗌乾善噫厥氣上則恐

肺癥

心癥

肝癥

乾音干肝癥者夜卧則驚多飲數小便上爲引如懷數音臨

音腫肝癥者善脹尻以代踵脊以代頭尻音考平聲脊椎盡處爲尻

脾癥者

腎癥

脾癥

腸癥

胞癥

四支解墮發欬嘔汁上爲大塞解與懶同墮與情通腸癥者數飲而出不得中氣喘爭時發飧泄

數音糊飧音孫泄音薛

胞

癥者少腹膀胱按之內痛若沃以湯潤於小便上爲清涕

潤色立功受邪而形諸於病也

胞者膀胱之室內居少腹以上論藏府之

氣者胃府之精氣也衛氣者陽明之悍氣也營衛相將出

入於外內三焦之氣遊行於上下甲膽之氣先藏府而出

夫癥者閉也正氣運行邪不能留三府之不病癥者意在斯與陰氣者靜則神藏躁則消

亡此言藏氣不藏而邪癥於藏也飲食自倍腸胃乃傷此言腸胃傷而

邪癥於府也淫

氣喘息癥聚在肺淫氣憂思癥聚在心淫氣遺溺癥聚在

腎淫氣乏竭癥聚在肝淫氣肌絕癥聚在脾諸癥不已亦

益內也其風氣勝者其人易已也

溺同尿易去聲此申明陰氣躁七而癥聚於

藏也夫五藏六府俱各有俞如風寒溼氣中於五藏之俞而藏氣淫躁則邪循俞內入而各聚於藏矣中於六府之

氣而飲食自倍腸胃乃傷邪
本循氣而入各舍其府矣

帝曰、癥其時有死者、或疼久

者、或易已者、其故何也、岐伯曰、其入藏者死、其留連筋骨

間者疼久、其留皮膚間者易已

疾音形又音騰

此言五藏之辨循氣而入藏者死

也其病在外之有形而不內舍於其合者深則疼久淺則易已

帝曰、其客於六府者何也

岐伯曰、此亦其食飲居處爲其病本也、六府亦各有竅、風寒溼氣中其竅、而食飲應之、循竅而入、各舍其府也

此言六府

之竅乃循氣而內入者也、夫居處失常則邪氣外客飲食不節則腸胃內傷、故爲六府之病本經有帝曰以鍼治之全何岐伯曰五藏有氣六府有合循脈之方各有所發各隨其過則病瘳也等句

帝曰、榮衛之氣亦令人痺乎、岐伯曰、榮者水穀之精氣也、和調於五藏、灑

陳於六府、乃能入於脈也。故循脈上下貫五臟絡六府也。
衛者水穀之悍氣也。其氣剽疾滑利不能入於脈也。故揩
皮膚之中分肉之間、熏於肓膜散於胸腹逆其氣則病從
其氣則愈不與風寒溼氣合故不爲癆音荒 帝曰善癥或痛或不痛或不仁或寒
急也。肓腔中空虛無肉之處膜兩膜也。 帝曰善痛或熱或燥或溼其故何也不仁不知痛痒也 师伯曰痛者寒氣多
也。有寒故痛也。其不痛不仁者病久入深榮衛之行濇經
絡時疏故不通皮膚不營故爲不仁不通之痛當作病 其寒者陽
氣少陰氣多與病相益故寒也。其熱者陽氣多陰氣少病

氣勝、陽遭陰，故爲癥熱。其多汗而濡者，此其逢溼甚也。陽

氣少、陰氣盛，兩氣相感，故汗出而濡也。

張兆璣曰：陽熱醫者，多汗出，濡溼之。

帝曰：夫癥之爲病不痛何也？岐伯曰：癥在於

骨則重，在於脈則血凝而不流，在於筋則屈不伸，在於肉

則不仁，在於皮則寒，故具此五者則不痛也。

經云：氣傷痛此論邪癥。

脈骨肉之有形而不傷其氣者，則不痛也。凡癥之類，逢寒則蟲，逢熱則縱。

蟲甲乙經

作急張註如蟲行皮膚上，謂可作蘊隆蟲蟲義解。

帝曰：善。

風癥 警衛寒、癥之爲病

靈樞壽大明柔

風乘

藏爲陰六府爲陽在外者筋骨爲陰皮膚爲陽此中一段文字論刺未錄故曰

病在陽者命曰風病在陰者命曰瘡陰陽俱病命曰風瘡

風者之陽

瘡者人之陰邪外內相合則風瘡

瘡者之陰

病有形而不痛者陽之類也無形而痛者陰

有形皮肉筋骨之有形無形

無形五藏六府之氣也

無形而痛者其陽完而陰傷之也急治其陰

無攻其陽

陰完陽完者藏府陰陽之氣不傷也

陰陽俱動乍有形乍無形加以煩心

命曰陰勝其陽此謂不表不裏其形不久

陰陽外內不交水火上下相註故也

急治其陽

形氣內
外相應

黃帝問于伯高曰余聞形氣病之先後外內之應奈何伯高答曰風寒傷形憂恐忿怒傷氣氣傷藏乃病藏寒傷形

乃應形風傷筋脈筋脈乃應此形氣內外之相應也

風寒
外受

之邪故病形憂恐忿怒在內之氣故病藏

營衛寒
病之爲

黃帝曰營衛寒病之爲病柰何伯高答曰營之生病也寒熱少氣血上下行衛之生病也氣痛時來時去怫愾負響

風寒客于腸胃之中寒病之爲病也留而不去時痛而皮

不仁

佛父拂切心不安也又芳未切忿貌又音佛鑿也
憤許既切太息也又音慨怒也責讐之責音奔

衆病 周病 靈樞周病

黃帝問于岐伯曰周病之在身也上下移徙隨脈其上下左右相應間不容空願聞此痛在血脉之中耶將在分肉

眾癰

周癰

之閒乎何以致是其痛之移也閒不及下鍼其惱痛之時不及定治而痛已止矣何道使然願聞其故

論刺問答一
六切

岐伯答

曰此眾癰也非周癰也黃帝曰願聞眾癰岐伯對曰此各

在其處更發更止更居更起以右應左以左應右非能周

也更發更休也

論刺問答一
大段未錄

帝曰善願聞周癰何如岐伯

對曰周癰者在于血脈之中隨脈以上隨脈以下不能左

右各當其所

論刺問答解
一大段未錄

黃帝曰善此痛安生何因而有

名岐伯對曰風寒溼氣客于外分肉之間迫切而爲沫沫

得寒則聚聚則排分肉而分裂也分裂則痛痛則神歸之

神歸之則熱熱則痛解痛解則厥厥則他癥發發則如是

此中九字疑是衍文未錄此內不在藏而外未發于皮獨居分肉之間

真氣不能周故命曰周痹

下刺痹法及黃帝曰云云未錄此篇論經脈與絡脈之繆處

也經脈者藏府之十二經脈循行于上下者也絡脈者藏府之十二大絡陰走陽而陽走陰左之右而右之左者也
脉者風寒溼邪雜合于皮膚分肉之間邪在于皮膚而流溢于大絡者爲衆病在于分肉而厥逆于經脈者爲周痹

寒疝 筋痺 肌痺 骨痺 大風

素問長刺節論

病在少腹腹痛不得大小便病名曰疝得之寒

此厥陰寒疝之病也

長刺節論篇共十餘條皆論鍼刺茲僅於五條內略摘數句其論刺法概不錄

病在筋筋攀

節痛不可以行名曰筋痺病在肌膚肌膚盡痛名曰肌

筋痺

寒疝

骨癆

大風

癆傷于寒溼 痘在骨骨重不可舉骨髓酸痛寒氣至名
曰骨癆 痘大風骨節重鬚眉墮名曰大風

繫 灵樞邪客

八虛候
五藏

黃帝問于岐伯曰、人有八虛、各何以候、岐伯答曰、以候五
藏、黃帝曰、候之柰何、岐伯曰、肺心有邪、其氣留于兩肘、
肝有邪、其氣流于兩腋、音亦脾有邪、其氣留于兩髀、音俾腎
有邪、其氣留于兩膕、音國 肘腋髀脣乃關節交會之處
節之交神氣之所遊行出入如五藏
有邪則氣留于此而不得布散矣 凡此八虛者、皆機關之室、真氣之所過、
血絡之所遊、五藏之經脈各從此而經過 邪氣惡血固不得住留、住留



北京中医药大学图书馆版权所有

學

則傷經絡、骨節機關不得屈伸、故病痙攣也。

痙

素問痙論

痙攣

脈痙

筋痙

肉痙

骨痙

黃帝問曰、五藏使人痙何也。

痙音絃又音遠

張隱菴曰
痙者四肢無力委弱舉動不

能若委棄不用之狀夫五藏各有所合痙從外而合病於內外所因也。痙從內而合病於外內所因也。

岐伯

對曰、肺主身之皮毛、心主身之血脈、肝主身之筋膜、脾主

身之肌肉、腎主身之骨髓、故肺熱葉焦則皮毛虛弱急薄、

著則生痙攣也。

著直略切攣音辟

者皮毛燥著而無生轉之氣

心氣熱則

下脈厥而上、上則下脈虛、虛則生脈痙、樞折掣、脛縱而不

痙攣

脈痙

筋痿

肉痿

骨痿

任地也。肝氣熱則膽泄。口苦筋膜乾。筋膜乾則筋急而掣。發爲筋痿。泄音薛
乾音干脾氣熱則胃乾而渴。肌肉不仁。發爲肉

痿。腎氣熱則腰脊不舉。骨枯而髓減。發爲骨痿。帝曰。何以

得之。岐伯曰。肺者藏之長也。爲心之蓋也。有所失亡。所求

不得。則發肺鳴。鳴則肺熱葉焦。故曰五藏因肺熱葉焦發

爲痿躄。此之謂也。長上聲
此申明五藏之熱而成痿者
由肺熱葉焦之所致也
下文復論心肝

脾腎各有所因
而自成痿躄也。悲哀太甚則胞絡絕。胞絡絕則陽氣內動。

發則心下崩數溲血也。故本病曰大經空虛。發爲肌痺。傳

爲脈痿。數音朔
漫音搜
隱菴曰
胞絡者胞之大絡即衝脈也

脈也。衝脈起於胞中。爲十二經脈之海。心主血脈。

是以胞絡絕則心氣虛而內動矣。又曰：男子絡脣口而生鬚發，女子月事以時下者，肝經衝脈之血也。是以崩漏或大吐衄而不致於死。若心主脈中之血一息不運，則機絕窮一毫，不續則寧壞判矣。本病即本經之十三篇之本病論，今遺思想無窮，所願不得意淫於外，入房太甚，宗筋弛亡矣。

縱發爲筋痿，及爲白淫，故下經曰：筋痿者生於肝，使內也。

施同他告承

有漸於溼，以水爲事，若有所留，居處相溼，肌肉濡

漬，痺而不仁，發爲肉痿，故下經曰：肉痿者得之溼地也。

疾

曾有所遠行勞倦，逢大熱而渴，渴則陽氣內伐，內伐則熱

舍於腎，腎者水藏也。今水不勝火，則骨枯而體虛，故足不

任身，發爲骨痿，故下經曰：骨痿者生於大熱也。帝曰：何以

別之。別必列切岐伯曰、肺熱者色白而毛敗、心熱者色赤而絡

脈溢、肝熱者色蒼而爪枯、脾熱者色黃而肉蠕動、腎熱者

色黑而齒槁。

蠕音

帝曰、如夫子言可矣、論言治瘻者獨取

陽明何也、岐伯曰、陽明者五藏六府之海、主潤宗筋、宗筋

主束骨而利機關也。

宗筋者前陰也、前陰者之所聚太陰陽明之所合也

衝脈者

經脈之海也、主滲灌谿谷、與陽明合於宗筋、陰陽總宗筋

之會、會於氣街、而陽明爲之長、皆屬於帶脈、而絡於督脈

長上聲

少陰太陰陽明衛任督脈總會於宗筋循腹上行而復會於氣街、氣街者腹氣之街在衝脈於臍左右之

動脈間帶脈起於季脇圍身一周如束帶然三陰三陽十二經脈與奇經之任督衝維躋循於上下皆屬帶脈之所

約
來故陽明虛則宗筋縱帶脈不引故足痿不用也帝曰治

之柰何岐伯曰各補其榮

補五藏

之真氣而通其俞

通利五藏之熱

調其

虛實

氣虛則補之熱盛則寫之

和其逆順

之

往來筋脈骨肉各以其時

受月則病已矣

各隨其五藏受氣之時合其深淺而取之

帝曰善

厥素問厥論

寒厥

熱厥

巨陽之厥

陽明之厥

少陽

太陰厥

之厥

少陰之厥

少陰之厥

厥陰之厥

太陰厥逆

少陰厥逆

厥陰厥逆

三陰俱逆

厥逆

手心主少陰厥逆

手太陽厥逆

手陽

明少陽厥逆

爲厥與中風不同。有寒熱者，有陰有陽也。岐伯對曰：陽氣衰於下則爲寒厥。陰氣衰於下則爲熱厥。陰陽二氣皆從下而上也。帝曰：熱厥之爲熱也。起於足下者何也？岐伯曰：陽氣起於足五指之表，陰脈者集於足下而聚於足心，故陽氣勝則足下熱也。帝曰：寒厥之爲寒也，必從五指而上於膝者何也？岐伯曰：陰氣起於五指之裏，集於膝下而聚於膝上，故陰氣勝則從五指至膝上寒其寒也，不從外皆從內也。帝曰：寒厥何失而然也？岐伯曰：前陰者宗筋之所聚，太陰陽明之所合也。春夏則陽氣多而陰氣少，秋冬則陰氣盛而陽氣衰。此人者質壯，

以秋冬奪於所用、下氣上爭不能復、精氣溢下、邪氣因從之而上也。氣因於中、陽氣衰不能滲營其經絡、陽氣日損、陰氣獨在、故手足爲之寒也。言寒厥之因、因虛其所藏之陽而致之也。帝曰、勤

厥何如而然也。岐伯曰、酒入於胃、則絡脈滿而經脈虛、脾

主爲胃行其津液者也。陰氣虛則陽氣入、陽氣入則胃不和、胃不和則精氣竭、精氣竭則不營於四支也。此人必數

醉、若飽以入房、氣聚於脾中不得散、酒氣與穀氣相薄、熱盛於中、故熱偏於身、內熱而溺赤也。夫酒氣盛而慄悍、腎

氣日衰、陽氣獨勝、故手足爲之熱也。數音朔、薄音博、溺同尿慄音漂、悍音旱

言熱厥之因，因傷其中焦所生之陰氣也。張兆璜曰：寒厥因失其所藏之陽而致中氣日損，熱厥因傷其所生之陰而致腎氣日衰，當知中下二焦互相資生者也。帝曰：厥或令人腹滿，或令人暴卒。

知人或至半日遠至一日乃知人者何也？岐伯曰：陰氣盛於上則下虛，下虛則腹脹滿，陽氣盛於上則下氣重上而

邪氣逆，逆則陽氣亂，陽氣亂則不知人也。

吳鶴皋曰：逆之微者半日復逆

之甚者一日復復則知人矣。張兆璜曰：前論下氣上爭則中焦之陽氣日損，陰氣虛中則下焦之腎氣日衰，此復論

陰氣盛於上則下氣亦虛，陽氣盛於上則下氣重上又一轍也。帝曰：善。願聞六經脈之厥狀病能也。

上文論陰陽二氣之厥狀，此下復論經脈之厥狀。岐伯曰：巨陽之厥則腫

首頭重足不能行，發爲徇仆。徇音縣去聲。目搖動不明也。陽明之厥則

癲疾欲走呼、腹滿、不得臥、面赤而熱、妄見而妄言、少陽之

厥、則暴聾、頰腫而熱、腸痛、骯不可以運。骯音行足脛也太陰之厥

則腹滿、腹脹後不利、不欲食、食則嘔、不得臥。膜補人切肉脹起也少

陰之厥、則口乾澀、赤腹滿、心痛。乾音干渴同屎厥陰之厥、則少腹

腫痛、腹脹、溼溲不利、好臥屈膝、陰縮腫、骯內熱。溲音搜盛好去聲

則寫之虛則補之、不盛不虛以經取之。陰陽二氣皆起於足故止論足之六

經厥在經脈當隨經以治之下文復論手足三陰三陽之氣厥逆太陰厥逆、骯急掣心痛

引腹治主病者少陰厥逆、虛滿前閉、譫言治主病者泄

厥陰厥逆、腰痛虛滿前閉譫言治主病者音泄

俱逆不得前後使人手足寒三日死

此厥在氣分故主三日死謂三陰之氣逆

厥也若厥在經脈則為厥狀能而不至於死矣

太陽厥逆僵仆嘔血善衄治主

病者

僵音姜 邪女六切

少陽厥逆機關不利機關不利者腰不可

以行項不可以顧發腸癰不可治驚者死陽明厥逆喘欬

身熱善驚衄嘔血手太陰厥逆虛滿而欬善嘔沫治主病

者手心主少陰厥逆心痛引喉身熱死不可治手太陽厥

逆耳聾泣出項不可以顧腰不可以俛仰治主病者手陽

明少陽厥逆發喉痺嗌腫瘡治主病者手陽

痺充至切音廁

諸痛

素問舉痛論

帝曰、此句上有許
多文字未錄、願聞人之五藏卒痛、何氣使然、
卒同猝

岐伯對曰、經脈流行不止、環周不休、寒氣入經而稽遲、注

而不行、客於脈外則血少、客於脈中則氣不通、故卒然而

痛、泣與澀通下同、張北璜曰氣為陽血為陰氣無形血有形氣行脈外血行脈中客於脈外則血少客於脈中則氣不通正言其形氣互感之要道帝曰、其痛或卒然而止者、或痛甚不休

者、或痛甚不可按者、或按之而痛止者、或按之無益者、或喘動應手者、或心與背相引而痛者、或脇肋與少腹相引而痛者、或腹痛引陰股者、或痛宿昔而成積者、或卒然痛死不知人、有少間復生者、或痛而嘔者、或腹痛而後泄者、

或痛而閉不通者、凡此諸痛各不同形、別之柰何、別必列切岐

伯曰、寒氣客於脈外則脈寒、脈寒則縮、縮則踡、踡則脈絀急、
絀急則外引小絡、故卒然而痛、得炅則痛立止、踡不伸也

古迥切 跛音權 因重中於寒、則痛久矣、中去 寒氣客

於經脈之中、與炅氣相薄、則脈滿、滿則痛而不可按也、寒氣稽留、炅氣從上、則脈充大而血氣亂、故痛甚而不可按也、寒

博音 寒氣客於腸胃之間、膜原之下、血不得散、小絡急引、故痛、按之則血氣散、故按之痛止、膜原者連於腸胃之脂膜亦氣分之腠理金匱要略云腠者是三焦通會元真之處理者皮膚藏府之文理也蓋在外則爲皮膚肌肉之文理在內則爲橫連藏府

故痛、按之則血氣散、故按之痛止、膜原者連於腸胃之脂膜亦氣分之腠理金匱要略云腠者是三焦通會元真之處理者皮膚藏府之文理也蓋在外則爲皮膚肌肉之文理在內則爲橫連藏府

之膜原皆三焦通會元氣之處寒氣客於俠脊之脈則深按之不能及故

按之無益也

俠脊之脈伏衝之脈也張隱菴曰痛皆邪傷於經脈如邪客於脈外之氣分而迫於經綿

爲痛者或得是或按之則痛止蓋寒邪得氣而易散也如邪入於經絡而爲痛者甚則不可按或雖按之無益蓋陰陽分之邪難散也

寒氣客於衝脈衝脈起於關元隨腹直上寒氣客

則脈不通脈不通則氣因之故喘動應手矣

衝脈之循於腹者會於咽

喉而散於脈外關元穴名在臍下三寸夫俠脊之衝脈則深此在腹之衝脈則浮於外而淺矣

寒氣客於

背俞之脈則脈滯脈滯則血虛血虛則痛其俞注於心故

相引而痛按之則熱氣至熱氣至則痛止矣

俞當作臉臉青輪去聲

背俞之脈是太陽之脈也五藏六府之俞皆在太陽之經寒氣客於厥陰之脈厥陰之

脈者絡陰器繫於肝、寒氣客於脈中則血泣脈急故脇肋與少腹相引痛矣。肝脈布脇助厥氣客於陰股、寒氣上及少腹、血泣在下相引故腹痛引陰股。厥陰之脈上抵少腹下循陰股寒氣客於小腸膜原之間絡血之中、血泣不得注於大經、血氣稽留不得行故宿昔而成積矣。膜原之間亦有血絡大經藏府之大絡也寒氣客於五藏厥逆上泄、陰氣竭陽氣未入故卒然痛死不知人氣復反則生矣。鶴皋曰泄吐涌也寒氣客於腸胃厥逆上出故痛而嘔也。張註在藏之邪溜府而解在腸胃之邪從下泄而出今藏府之邪皆從上逆而出者病氣而不入經也寒氣客於小腸小腸不得成聚故後泄腹痛矣。邪入於腸內故不成

積聚而熱氣留於小腸、腸中痛、瘡熱焦渴則堅乾不得出
爲後泄。故痛而閉不通矣。乾音干。得後泄則稽留化熱而爲熱閉。

帝曰

所謂言而可知者也。視而可見柰何？岐伯曰：五藏六府固

盡有部，視其五色黃赤爲熱、白爲寒、青黑爲痛。此所謂視

而可見者也。

五藏六府之氣色皆見於面而各有所生之部位。視其五色而可見其病矣。

帝曰

擗而可得柰何？岐伯曰：視其主病之脈堅而血及陷下者

皆可擗而得也。

篇首黃帝問曰：余聞善言天者必有驗於人。善言古者必有合於今。善言人者必有厭於已。如此則道不惑而要數極。所謂明也。今余問於夫子令言而可知。視而可見。擗而可得。令驗於已而發明解

惑可得而聞乎？岐伯再拜稽首對曰：何道之間也？

腰痛

素問刺腰痛篇

足太陽脈令人腰痛引項脊尻背如重狀

尾音考平聲
經有刺其郤中

太陽正經出血春無見血二句未錄張隱菴曰此篇記經脈爲病而痛於腰之實證與內傷肝腎外病筋骨之虛痛

者不司少陽令人腰痛如以鍼刺其皮中循循然不可以悅

仰不可以顧

傍經有刺少陽成骨之端出血成骨在膝外廉之骨樞起者夏無見血三句陽

明令人腰痛不可以顧顧如有見者善悲

經有刺陽明於和之出血秋無見血等句

前二句少陰

足少陰令人腰痛痛引脊內廉

經有刺少陰於內踝上二

多不可復也等句腰陰之脈令人腰痛腰中如張弓弩

弦音怒上聲經有刺腰陰之脈在腰中等句其病令人善言

哩哩然不慧

哩與默同

經有刺之三指句

張隱菴曰

厥陰之氣而有是證也三陰三陽之主腰痛有單病在經者有病經而及乎氣者故以此節分而論之又曰所謂之脈者足之三陰三陽及奇經之八脈皆循腰而上惟足太陰之脈從膝股內廉入腹屬脾以主腹中故不論於外也解脈令人腰痛痛引肩目眩眩然時遺溲

曉音荒溲音搜經有刺解脈

在膝筋肉分間鄰以廉之橫脈出血血變而止等二未錄吳註解脈足太陽支別之脈也張註解脈者散行橫解之絡脈也蓋經脈爲裏淳而橫者爲絡脉橫散於皮膚之間故名曰解脈解脈令人腰痛如引

經有刺解脈在部中結絡如黍米刺

帶常如折腰狀善恐

之血射以黑見赤血而已等句

張

鍾居其中怫然腫

鍾直壅切又馳傷未切經有刺同陰之脈在外踝上絕骨之端爲三

痛句 同陰之脈 王水註烏少陽之別絡張隱菴曰此論
陽蹻之脈而令人腰痛也 蹻脈有陰陽男子數其陽女子
數其陰當數者爲經不當數者爲絡是男女陰陽陽經絡交并故爲同陰之脈其脈行健故名曰蹻 陽維之
脈令人腰痛痛上怫然腫 經有刺陽維之脈脈與太陽合腨下間去地一尺所等句 健
絡之脈令人腰痛不可以俛仰仰則恐仆得之舉重傷腰
衡絡絕惡血歸之 經有刺之在郗陽筋之間上郗數寸橫居馬二 痛出疝等句 吳註衡絡乃太
陽脈之循督絡賢者也張註此論帶脈爲病而令人腰痛也 衡橫也帶脈橫絡於腰間故曰衡絡之脈 會陰
之脈令人腰痛痛上漂漂然汗出汗乾令人欲飲飲已欲走 深善按當作涇乾音干 上郗下五寸橫居視其盛者出血等句 吳鶴舉曰
經有刺直陽之脈上三膚在會陰在大便前小便後兩陰之間任脈之別絡也又曰直陽太陽之脈直下者張隱菴曰此論任脈爲病而令人腰

痛也任脈起於至陰與督脈交會分而上行故名曰會全
又曰直陽之脈督脈也督脈總督一身之陽故曰直陽骨
伯仁曰任督二脈一源而二歧一在於身之前一行於
之後又督脈別絡自長強走任脈者由小腹直上貫睛門
與入喉上頸會太陽於晴明穴是任督二脈陰陽合併分
而上行然其間又有交會之處張兆璜曰任脈循於腹而
其痛在腰是所病之因在督也 飛陽之脈令人腰痛痛上怫怫
慄而所成之證在督也

然甚則悲以恐

經有刺飛陽之脈在內踝上五寸少陰之前與陰維之會等句

吳註飛陽足太陽

之脈別走少陰名張註此論陰維之脈而令人腰痛也

名飛陽者謂陰維之原從太陽之脈走少陰而起者也昌

陽之脈令人腰痛痛引膺目睭睭然甚則反折舌卷不能

言經有刺內筋烏二筋在內踝上大筋前太陰後上踝二寸所等句馬蒔曰昌陽足少陰穴名一名復溜又名伏白張註此論陰陽之脈而令散脈令人腰痛而熱蒸甚人腰痛也陰蹻者足少陰之別散脈令人腰痛而熱蒸甚

生煩腰下如有橫木居其中甚則遺洟

經有刺散脈在膝前骨肉分開絡外

廉東脈爲三瘠句

吳註散脈陽明別絡之散行者也張註此論衝脈爲病而令人腰痛也

右上行至胸中而散灌於皮膚肉里之外者猶腹參於脈外故名散脈也

以欬欬則筋縮急

吳註肉里之脈分肉之理少陽經之所行也經有刺肉里之脈爲二瘠在太

陽之外少陽絕骨之後等句及再下文四節並未錄

脹 犧樞 脹論

眼脹 膁脹 心脹 肺脹 肝脹 脾脹
脣脹 胃脹 大腸脹 小腸脹 膀胱脹 三焦脹 腎脹

脈大堅
以瀉者

黃帝曰脈之應于寸口如何而脹岐伯曰其脈大堅以瀉

脈之舍

者脈也。黃帝曰：何以知藏府之脈也？岐伯曰：陰爲藏，陽爲

府。

衛氣行於形身藏府之外，內有順有逆，逆順不從，則爲脈。

脈濇爲陰，脈陰爲藏。

脈之陰陽則知藏府之脈矣。

黃帝曰：夫氣之令人脈也。

在于血脈之中耶？藏府之內乎？岐伯曰：三者皆存焉，然非

脈之舍也。黃帝曰：願聞脈之舍。岐伯曰：夫脈者皆在藏

府之外，排藏府而郭胸腹脹皮膚，故命曰脈。

病在氣而及于藏府，血脈無形之形故三者皆存焉，脈之舍在外者，在皮膚腠理之間，故命曰脈。

郭之中在外者，在皮膚腠理之間，故命曰脈。

禁器也。各有次舍，異名而同處，一域之中其氣各異，願聞

其故。

此下必有歧伯所答之闕文今經文
有黃帝曰未解其意再問九字不錄岐伯曰

夫胸腹

藏府之郭也。膻中者心主之宮城也。胃者太倉也。咽喉

腸者傳送也。胃之五竅者閭里門戶也。廉泉玉英者津液

之道也。故五藏六府者各有畔界。其病各有形狀。營氣循

脈衛氣逆爲脹。脹衛氣竝脈循分爲膚脹。

膚音誕 血氣生於胃府水穀

之精日行于陽夜行于陰逆于陽則爲脹。脹膚脹逆于陰則爲空郭之脹。及五藏六府之脹矣。衛氣雖常然竝脈循行于分肉而行有逆順若竝脈順行而乘于脈中則爲脹。脹行于膚肉則爲膚脹。此皆衛氣之逆行也。

三里

而寫近者一下遠者三下無問虛實工在疾寫

衛氣出于太倉故寫

足陽明胃經之三里至于藥治之法當于此引伸三反而得之。吳氏曰衛氣逆于空郭之中則爲鼓脹著于募原

心脹 脣脹 肝脹 脾脹 腎脹 胃脹
大腸脹

而傳送流道阻塞者則爲陽胃之脹。門戶界畔不清者則爲五藏之脹。此皆胃府之門戶道路故寫足之三里。若病久而成虛者寫之反傷胃氣故曰工在疾寫疾寫者治其始蒙也。楊元如曰逆則生長之機漸消故久而未有不成虛者。審其傳送阻塞者寫之門戶流道不通者通之界畔不清者理之正氣不足者補之補寫疏理兼用斯爲治脹之良法。若新病而不大虛者急宜攻之可一鼓而下。朱永年曰醫者止知寫以消脹焉知其中之門戶道路知其門戶道路可以批郤導竈矣。黃帝曰願聞脹形。岐伯曰夫心內經乃端本澄源之學。心脹者煩心短氣。臥不安。肺脹者虛滿而喘欬。肝脹者脇下滿而痛引小腹。脾脹者善噦。四肢煩悶。體重不能勝衣。臥不安。腎脹者腹滿引背央央然。腰髀痛。六府脹。胃脹者腹滿。胃脘痛。鼻聞焦臭。妨于食。大便難。大腸脹者腸鳴而痛。

小腸脹

膀胱脹

三焦脹

膽脹

濯濯冬日重感于寒則飧泄不化小腸脹者少腹脹脹引腰而痛膀胱脹者少腹滿而氣癃三焦脹者氣滿于皮膚中輕輕然而不堅膽脹者脇下痛脹口中苦善太息嘯於

月

恍母官切又母本切脾音脾院音管飧音孫泄音薛脹補人切音曉癃音隆此衛氣逆于城郭之中而為藏府之

脹始枉無形而及于有形也凡此諸脹者其道枉一明知逆順鍼數不失寫虛補實神去其室致邪失正真不可定粗之所敗謂

之失命補虛寫實神歸其室久塞其空謂之良工前言無工枉疾寫此又曰寫虛補實神去其室是又當審其邪正而補寫之聖人之慮深矣學者不可不深體之用藥之法

問虛實

然黃帝曰脹者焉生何因而有岐伯曰衛氣之枉身也常

亦

然並脈循分肉行有逆順陰陽相隨乃得天和五藏更始
四時有序五穀乃化然後厥氣在營衛留止寒氣逆上當
邪相攻兩氣相搏乃合爲脹也更平聲搏音圃
此言衛
致也猶氣與脈內之營氣相逆順而行而脈外之營衛則
相將而行陰陽清濁有逆有順乃得天和應天氣之古旋
而丙轉經水皆歸于東流得天地自然之和氣也五藏更
始者謂營行于臟府經脈外內出入陰陽遞更終而復始
也四時有序者謂衛氣日行于陽夜行于陰應四時寒暑
之往來也陰陽和平五穀乃化而營衛生焉此先論其陰
陽和調然後論厥逆之因如
是云以下許多經文未錄

水腫

素問水熱穴論

黃帝問曰少陰何以主腎腎何以主水岐伯對曰腎者至

陰也。至陰者盛水也。肺者太陰也。少陰者冬脈也。故其本

在腎。其末在肺。皆積水也。

張兆璜曰：肺主氣而發原在腎。是氣從下而生水亦從下而生。

下則爲渴。上則爲汗。留聚則溢于皮膚而爲附腫矣。

帝曰：腎何以能聚水而生病？

伯曰：腎者胃之關也。關門不利。故聚水而從其類也。

水由中焦

入胃之飲而生從下焦決瀆而出若關門不爽而水不沾流則類聚而生病

上下溢于皮膚。故

附音疾

按金匱要略云腰以下腫當利小便腰以上

爲附腫。附腫者聚水而生病也。

上腫當發汗乃愈正見肺腎本末攸關

帝曰：諸水皆生于腎乎？岐伯曰：腎者

生藏也。地氣上者屬于腎而生水液也。故曰至陰。張隱菴

曰：水在地之下。地氣上者直從泉下之氣而生。是地氣上通于天而水氣亦上通于天也。以上論水液生始之原聚則爲水。

爲腫和則清中之濁者從決瀉而下行清中之清者爲清爲液爲氣爲血生肌肉而充皮膚濡筋骨而利關節莫不由此入胃之飲醫者知此能通調其生始出入之原不惟病之不生而更可使其形體不敝益壽延年斯可謂調養之國

勇而勞甚則腎汗出腎汗出逢于風內不得入于藏

府外不得越于皮膚客于玄府行于皮裏傳爲附腫本之

于腎名曰風水所謂玄府者汗空也

空音孔隱菴曰上文論關門不利水聚

于下溫于上而爲附腫此言勞動腎液上出爲汗逢于風而閉溢于皮膚之間爲附腫當知附腫之有二因也又曰五液皆出于腎而五藏六府之氣亦藉腎藏之津液以濡養故水從上降而復從下升乃津液環轉之道此中則

去經文四十四字故水病下爲附腫大腹上爲喘呼不得臥者標

本俱病故肺爲喘呼腎爲水腫肺爲逆不得臥者標

隱菴曰有形之血行

子脈中無形之氣行于脈外是以有形之水行于無形之氣分無形之水氣行于有形之脈中水循經而行于上而水氣亦隨經而留于脈中也故臍腫大腹者水氣上逆于脈中下文皆謂出刺穴竝不錄

水脹 膚脹 鼓脹 腸覃 石瘕 灵樞水脹

黃帝問于岐伯曰水與膚脹鼓脹腸覃石瘕石水何以別之。瘕音假別必列切余伯榮曰水溢于皮間則爲皮水寒來于肌膚則爲膚脹留于空郭則爲鼓脹客于腸外則爲腸覃客于子門則爲石瘕皆水與寒氣之爲病也經云腎肝并沖爲石水又云太陽之上寒水主之寒者水之氣也腎與膀胱皆積水也故曰石水石水者腎水也夫邪之所湊其正必虛外之皮膚肌腠內之藏府募原腸胃空郭皆正氣之所循行氣化則水行氣傷則水凝聚而爲病是以凡論水病當先體認其正氣知正氣之循行出入則

水脹

知所以治矣。岐伯答曰：水始起也，目窠上微腫如新臥起之

之法矣。

狀其顎脹動時，歛陰股間寒足，脛腫腹乃大，其水已成矣。

以手按其腹隨手而起，如裹水之狀，此其候也。

名案音科
此太陽脉

胱之水溢于皮膚而爲水脹也。太陽之氣運行于膚表，此舉隨氣溢而爲病也。太陽之脈起于目內眞，目窠上微腫水循經而上溢也。顎脹動水傷氣而及于脈也。故者水邪上乘于肺也。股寒脛腫太陽之氣虛而水流于下也。腹大者水泛而土虛也。水在皮中故按之隨手而起，如裹水之狀。

黃帝曰：膚脹何以候之？岐

伯曰：膚脹者，寒氣客于皮膚之間，鼈鼈然不堅，腹大身盡腫，皮厚，按其腹窅而不起，腹色不變，此其候也。

鼈音空窅
伊馬切音

杏案者水之氣也。此無形之氣客于皮膚而爲虛脹也。無形之氣故虛，虛然不堅，氣脹故腹大，身盡腫，寒氣在子

鼓脹

腸覃

肌腠故皮厚病在氣故按其腹當而不起宵深也腹色不變者寒氣在皮膚而脾土未傷也鼓脹何如。

岐伯曰腹脹身皆大大與膚脹等也色蒼黃腹筋起此其

候也

此寒氣乘于空郭之中所謂藏寒生滿病也藏寒者水藏之寒氣盛而大土之氣衰也身當大者脾主

肉也色蒼黃腹筋起土敗而木氣乘之也腸覃何如岐伯曰寒氣客于腸外與

衛氣相搏氣不得營因有所繫癖而內著惡氣乃起癥肉

乃生其始生也大如雞卵稍以益大至其成如懷子之狀

久者離臟按之則堅推之則移月事以時下此其候也搏

音

圓癧音僻著直略切應音息卵魯管切臟或作歲推音退平聲此寒氣客于腸外而生覃也夫衛氣者夜則行陰二十五度循于腸胃之募原今寒氣客于腸外與衛氣相搏則不得營行矣于是無形之氣搏聚于腸外空郭之中

石瘕

而繫著于有形之膏膜惡氣起應肉生而覃成焉久則難于藏府之脂膜如懷子之虛懸于空處故雖堅而推之可移也病不涉于藏府故月事以時下石瘕何如岐伯曰石瘕生于胞中寒氣

客于子門子門閉塞氣不得通惡血當寫不寫衃以留止日以益大狀如懷子月事不以時下皆生于女子可導而

下

衃鋪枚切音塚

胞中血海也恆少腹內男子之血上

于子門則子門閉而胞中之血當寫不寫留積以成衃塊亦日益大而狀如懷子也血留胞中故月事不以時下覃

瘕皆生于女子治之者可導而下之本篇經文有黃帝曰膚張鼓脹可刺耶岐伯曰先寫其脹之血絡後調其經刺去其血絡也數句未錄任氏曰腸覃石瘕乃有形之血積可從氣分而導之膚張鼓脹乃無形之氣脹可從血絡而寫之血氣之相通也石水本篇無明文考靈樞邪氣藏府病形篇腎脈微大爲石水起腫以下至小腹腫腫然上

至胃脫
死不治

鼓脹

血枯

伏梁

伏梁

厥逆

壞子

棄

脾

論

鼓脹

黃帝問曰、有病心腹滿、旦食則不能暮食、此爲何病、岐伯

對曰、名爲鼓脹

脾土氣虛以致虛脹如鼓也

帝曰、治之柰何、岐伯

曰、治之以雞矢醴

一劑知、二劑已

屎本作矢醴音禮劑本謂切其方用竭雞矢

乾者八合炒香以無灰酒三碗煎至一半瀝汁五更熱飲則腹鳴辰巳時行黑水二三次次日覺足面漸有微紋又

飲一次漸歇至上則愈矣

帝曰、其時有復發者何也、岐伯曰、此飲食

不節故時有病也

復傷其脾故時有復病

雖然其病且已時故當病

氣聚於腹也。病已節受飲食則於食、病至則先聞腥臊臭。出清液、先唾血。四肢清、目眩。時時前後血、病名爲何、何以得之。腥音星、臊音臥、吐湯臥切。岐伯曰：病名曰血枯。此得之年少時有所大脫血、若醉入房中、氣竭肝傷、故月事衰少不來也。

張隱菴曰：上節論腹中氣虛其病在脾。此論腹中血脫所傷在肝也。

夫血乃中焦水穀之汁。專精者行於經隧爲經脈之血。其流溢於中者注於腎藏而爲精。復奉心化赤而爲血。從胞中而注於衝脈。循腹上行至胸中而散充脅熱肉溼滯於皮膚而生毫毛。臤則歸藏於肝膽。則隨衛氣而復行於皮膚之氣。分男子絡脣口而生鬚髮。女子以時下爲月事。此流溢於中布散於外之血也。楊元如曰：是女子之月事發歸藏於肝臟而後下爲月事者也。

毛帝曰：治之柰何？復以

何術。岐伯曰。以四烏鰡骨、一蕷茹、二物并合之。丸以雀卵大如小豆。以五丸爲後飯。飲以鮑魚汁。利腸中及傷肝脾。鰡音賊。蕷音闇。卵魯管切。烏賊骨一名海螺。靖蘆茹一名茜草性詳本草。後飯先藥後飲也。帝曰。病有少腹盛。上下左右皆有根。此爲何病。可治不。岐伯曰。病名曰伏梁。張隱菴曰。上二節論氣血之虛。此下二節論血氣之實。脈帝曰。伏梁因何而得之。岐伯曰。裏大膿血居腸胃之外。枉空郭不可治。治之每切按之致死。形之邪不易散也。不可治以按摩蓋有之間。帝曰。何以然。岐伯曰。此下則因陰。必下膿血。陰謂前後二陰。謂上則迫胃脘。生鬲。侵胃脘內癰。院音管。鬲與隔同。張兆璜曰。癰生於鬲。胃之間乃在胃外之膜原而非胃上也。此久病也。

伏梁

難治、居齊上爲逆、居齊下爲從。齊 晴勿動亟奪。

通

晴勿動亟奪、吳註言勿

得動胃氣

也

按其刺取之

法用圓利

針

行大便而數奪之也。張註言不可按摩引動急當迎而奪之以寫之。論在刺法中令可深納以取癰癧。

其身 帝曰、人有身體髀股骻皆腫、環齊

而痛、是爲何病。髀音俾、岐伯曰、病名伏梁、此風根也。

風邪傷氣

而留於臍腹之間故曰風根上節伏梁、其氣溢於大腸而病在血分此論邪留氣分而爲伏梁也。

其氣溢於大腸而著於肓、肓之原在齊下、故環齊而痛也。著直略切、肓音荒

外空郭之間、乃膏肓即膜、不可動之、動之爲水潤濇之原之屬、肓之原出於膀胱。

不可動之、動之爲水潤濇之

病、溺同尿、言不可妄攻以動之也。按伏梁二證與難經心積伏梁不同、經有熱中消中不可服高粱芳草石

藥節另錄、帝曰、經文有喜有病膺腫頸痛胸滿腹脹此爲審治門。

帝曰、字全刪去

有病膺腫頸痛胸滿腹脹此爲

厥逆

病機上

懷子

何病何以得之岐伯曰名厥逆

經有帝曰治之柰何岐伯曰灸之則瘡石之則狂須

其氣舛乃可治也帝曰何以然岐伯曰陽氣重上有餘於上矣之則陽氣入陰入則瘡石之則陽氣虛虛則狂須其

氣舛而治之可使全也等句不錄

帝曰經有善字刪去何以知懷子之且生也岐

伯曰身有病而無邪脈也

張隱菴曰身有病者月事不來無邪脈者血氣和平也楊元

如田至哉坤元資生萬物腹中之氣坤土之氣也是以白龍補脾爲養胎之聖藥衛任之血原於腎藏之精陽主施化陰主成形是以歸奇熟地乃胎產之神方下文病熱而有所痛節不錄

闢格

靈樞脈度

五藏常內閑于上七竅也故肺氣通于鼻肺和則鼻能知臭香矣心氣通于舌心和則舌能知五味矣肝氣通于目、

關格

肝和則目能辨五色矣、脾氣通于口、脾和則口能知五穀矣、腎氣通于耳、腎和則耳能聞五音矣、五藏不和則七竅不通、六府不和則留爲癰、故邪在府則陽脈不和、陽脈不和則氣留之、氣留之則陽氣盛矣、陽氣太盛則陰脈不利、陰脈不利則血留之、血留之則陰氣盛矣、陰氣太盛則陽氣不能榮也、故曰關、陽氣太盛則陰氣弗能榮也、故曰格、

陰陽俱盛、不得相榮、故曰關格、關格者不得盡期而死也、

陰陽交 風厥 勞風 脾風

素問評熱病論

黃帝問曰、有病溫者、汗出輒復熱、而脈躁疾、不爲汗衰、狂

陰陽交

言不能食病名爲何岐伯對曰病名陰陽交交者死也

輒

葉切汗乃陰液外出之陽陽熱不從汗解復入帝曰願

之陰名陰陽交乃正不能勝邪而邪復傷正氣

入帝曰願

聞其說岐伯曰人所以汗出者皆生於穀穀生於精今邪

氣交爭於骨肉而得汗者是邪却而精勝也

倪沖之曰胃主肉腎主骨

穀精之汗出於胃血液之汗原於腎邪在肉者得水穀之汗而解邪在骨者得腎精之汗而後解

精勝則

當能食而不復熱復熱者邪氣也汗者精氣也今汗出而

輒復熱者是邪勝也不能食者精無俾也病而留者其毒

可立而傾也且夫熱論曰汗出而脈尚躁盛者死今脈不

與汗相應此不勝其病也其死明矣狂言者是失志失志

風厥

者死。今見三死不見一生，雖愈必死也。

以上論邪正陰陽之理而歸重於正

氣之生原不可傷也帝曰：有病身熱汗出煩滿，煩滿不爲汗解，此爲

何病？岐伯曰：汗出而身熱者風也，汗出而煩滿不解者厥

也，病名曰風厥。

上節論病雖愈而正氣絕者死此以下論邪病雖留而根本不壞者不死邪正虛實大有死生之關係

帝曰：願卒聞之。岐伯曰：巨陽主氣，故先

受邪，少陰與其爲表裏也，得熱則上從之，從之則厥也。

經有

帝曰治之柰何岐伯曰表裏刺之飲之服湯等句未錄

帝曰：勞風爲病何如？岐伯曰：

勞風法在肺下，其爲病也使人強上冥視，唾出若涕，惡風而振寒。

強去聲唾湯勇而勞甚則脅汗出臥切惡去聲此爲勞風之病腎汗出而逢於風也

勞風

經文有帝曰治之柰何岐伯曰以救急仰巨陽引精者三日中年者五日不精者七日等句未錄欬出青

黃涕其狀如膿大如彈丸從口中若鼻中出不出則傷肺傷肺則死也

彈捷案切出之肺主氣而至清虛故邪濁傷之則死

帝

曰有病腎風者面附瘡然壅害於言可刺不

附音膚瘡莫江切音危不

與否通腎風者因風而動腎藏之水故又名風水附足跗也瘡然腫貌

岐伯曰虛不當刺不當刺而刺後五日其氣必至帝曰其至何如岐伯曰至必

少氣時熱時熱從胸背上至頭汗出手熱口乾苦渴小便

黃目下腫腹中鳴身重難以行月事不來煩而不能食不能正偃正偃則欬病名曰風水

經有論在刺法中一句蓋風水病詳在水熱久論中

淺切

小便黃者少腹中有數

帝曰願聞其說岐伯曰邪之所湊其氣必虛陰虛者陽少湊之故少氣時熱而汗出也淺切小便黃者少腹中有數也不能正偃者胃中不和也正偃則欬甚上迫肺也諸有水氣者微腫先見於目下也帝曰何以言岐伯曰水者陰也目下亦陰也腹者至陰之所居故水在腹者必使目下腫也真氣上逆故口苦舌乾臥不得正偃正偃則欬出清水也諸水病者故不得臥臥則驚驚則欬甚也腹中鳴者病本於胃也薄脾則煩不能食食不下者胃脘隔也脫音管身重難以行者胃脈在足也月事不來者胞脈閉也胞脈

者屬心而絡於胞中。今氣上迫肺、心氣不得下通。故月事不來也。帝曰：善。

熱而煩滿 寒從中生 四支熱逢風如火 身寒

不凍慄 肉苛 素問逆調論

熱滿而煩

寒從中生

四支熱

瘡氣也。陽氣少陰氣多。故身寒如從水中出。熱出於陽大陰水故如從水中出此上故煩寒出於下水大陰陽之不知也

帝曰：人有四支熱。逢風寒如焚。

火

身寒不
凍慄

如火者何也。岐伯曰。是人者陰氣虛陽氣盛。四肢者陽也。
雨陽相得而陰氣虛少。少水不能滅盛火而陽獨治。獨治者不能生長也。獨勝而止耳。逢風而如炙如火者。是人者肉慄也。長上聲 帝曰。人有身寒。湯火不能熱。厚衣不能溫。然不凍慄。是爲何病。岐伯曰。是人者素腎氣勝。以水爲事。太陽氣衰。腎脂枯不長。一水不能勝雨火。腎者水也。而生於骨。腎不生則髓不能滿。故寒甚至骨也。所以不能凍慄者。肝一陽也。心二陽也。腎孤藏也。一水不能勝二火。故不能凍慄。病名曰骨痺。是人當攀節也。以上論表裏陰陽之不調也 帝曰。

內苛

人之肉苛者、雖近衣絮猶尚苛也、是謂何疾。苛音岐伯曰、

此營衛二字

營氣虛衛氣實也、營氣虛則不仁、衛氣虛則不用、營衛

虛則不仁且不用、肉如故也、人身與志不相有、曰死。

此營

之氣不
和也

皮寒熱

肌寒熱

骨寒熱

骨痺

體惰

五部

癰痘

靈樞寒熱病

皮肌骨
寒熱

骨痺

皮寒熱者不可附席毛髮焦鼻槁腊不得汗槁音考
腊音告肌
寒熱者肌痛毛髮焦而脣槁腊不得汗 骨寒熱者病無所安汗注不休齒已槁死不治骨厥亦然 骨痺舉節不

體情

五部癰

用而痛汗注煩心

以上論病三陰三陽之經氣而爲寒爲熱也太陽主皮毛陽明主肌肉少陽主

筋骨肺主皮脾主肌腎主骨

身有所傷血出多及中風寒若有所墮

墮四支懈惰不收名曰體惰

墮徒果切墮直類切懈居墮切清徒果切此言皮膚之

血氣受傷當取之陽明太陰也

五藏身有五部伏兔一腓二腓者腨也

背三、五藏之輸四項五此五部有癰疽者死

腓音肥腨市兔切又尺兔

切音喘蹠音輸去聲

張註曰夫在外者皮膚爲陽筋骨爲陰癰疽之發在于皮肉筋骨之間此言五藏各有五部

而一部之陰陽不和即留滯而爲癰矣伏兔腎之衝也偶者脾之部也背者肺之俞也五藏俞者謂五椎之心俞也

項者肝之俞也五部之有癰疽者乃五藏漸積之鬱毒外應于血氣之不和而爲癰疽故五部有此者死余伯榮

曰癰疽之發有因于風寒外襲者有因于喜怒不測飲食不節營衛不和逆于內理乃發爲癰陰陽不通兩熱相搏

乃化爲膿然有發于肫臂而死者有發于項背而生者此又以邪毒之重輕正氣之虛實以別其死生然病及五臟者必死故因于外邪者善治治皮毛其次治肌肉因于傷者後五藏之鬱氣四散于皮膚弗使癰腫于一部所始萌可救膿成則死此上工之治未病也

氣爲上膈蟲爲下膈 腸胃癰

靈樞上膈

上膈
下膈

黃帝曰氣爲上膈者食飲入而還出余已知之矣蟲爲下膈下膈者食辟子對時乃出余未得其意願卒聞之上膈

上膈

焦之氣下膈者中焦之氣膈者內之腸肉前連于胸之鳩尾後連于脊之十一椎旁連于膈膈上爲膻中名曰氣海上焦宗氣之所居膈下胃府之所居名水穀之海病在膈上者食入還出因于膈下者食入辟時乃還辟時周時也岐伯曰喜怒不適食飲不節寒溫不時則寒汁流于腸中

腸
胃

流于腸中則蟲寒蟲寒則積聚守于下管

同院下管字並同

則腸

胃充郭衛氣不營邪氣居之人食則蟲上食蟲上食則不

管虛下管虛則邪氣勝之積聚以留留則癰成癰成則不

管約其癰在管內者即而痛深其癰在外者則癰外而痛

浮癰上皮熱

此言汁沫積于腸胃而成癰也汁沫者胃府所生之津液滲出于腸胃之外募原間之孫脈絡脈化出爲血注于胃之大絡從臟府之經隨外出于

皮膚如因于外邪以致汁沫滲留于腸外不得散則日以

成積即百病始生篇所論者是也此因于內傷汁沫留于

腸內漸積而成癰是皆因于中上二焦之氣有傷不能宣化輸布之所致徐振公曰形中之肌肉血氣藉胃府水穀之所生養若飲入而還出或朝食暮吐暮食朝吐則形氣消索矣此皆因于喜怒不節若傷于五藏之形則成五藏之積傷于腸胃則成腸胃之癰經曰五藏不和則七竅

不 通 六 府 不 和 則 留 為 癰
下 文 治 法 論 刺 不 錄

喜怒飲食發爲癰疽

靈樞玉版

黃帝曰病之生時有喜怒不測飲食不節陰氣不足陽氣有餘營氣不行乃發爲癰疽陰陽不通兩熱相搏乃化爲膿小鍼能取之乎岐伯曰聖人不能使化者爲其邪不可留也故兩軍相當旗幟音相望白刃陳于中野者此非一日之謀也能使其民令行禁止士卒無白刃之難者非一日之教也須臾之得也夫至使身被癰疽之病膿血之聚者不亦難道遠乎夫癰疽之生膿血之成也不從天下不

從地出積微之所生也故聖人自治于未有形也愚者遭其已成也黃帝曰其已形不予以遭膿已成不予以見爲之柰何岐伯曰膿已成十死一生故聖人勿使已成而明爲之方著之竹帛使能者踵而傳之後世無有終時者爲其不予以遭也以上言內傷喜怒飲食而癰生于藏府之間者黃帝曰其已有膿血而後遭乎不道去聲之以小鍼治乎岐伯曰以小治小者其功小以大治大者多害故其已成膿血者其惟砭悲廉切音
石鼓平聲

鍼披鋒之所取也此言癰發于外者有大小之難易也黃帝曰多害者其不可全乎岐伯曰其枉逆順焉黃帝曰願聞逆順岐伯曰以

爲傷者其白眼青黑眼小是一逆也內同藥而嘔聲者是二逆也腹痛渴甚是三逆也肩項中不便是四逆也音嘶音色脫是五逆也除此五者爲順矣此言癰發于外而有逆順死生之分也

癰疽

靈樞癰疽

猛疽	天疽	腦癰	肩膿疽	未疽	馬刀
拔癰	井疽	甘疽	敗疽	股膿疽	銳疽
赤施	膝疽	癰	發背	兔齒	走瀉
屬癰	脫疽				四淫

黃帝曰余聞腸胃受穀上焦出氣以溫分肉而養骨節通腠理中焦出氣如露上注谿谷而滲孫脈津液和調變化

而赤爲血血和則孫脈光滿溢乃注于絡脈皆盈乃注于經脈陰陽已張因息乃行行有經紀周有道理與天合同不得休止切而調之從虛去實寫則不足疾則氣減留則先後從實去虛補則有餘血氣已調形氣乃持余已知血氣之平與不平未知癥瘕之所從生成敗之時死生之期有遠近何以度之可得聞乎

腠 千候切 濬 所禁切 度音 鐸

岐伯曰經脈

流行不止與天同度與地合紀故天宿失度日月薄蝕地經失紀水道流溢草蓂不成五穀不殖徑路不通民不往來卷聚邑居則別離異處血氣猶然請言其故

度如字 養食蓂音

冥夫血脈營衛周流不休上應星宿下應經數寒邪客于

經絡之中則血泣血泣則不通不通則衛氣歸之不得復

反故癰腫寒氣化爲熱熱勝則腐肉肉腐則爲膿膿不寫

則爛筋筋爛則傷骨骨傷則髓消不當骨空不得泄瀉血

枯空虛則筋骨肌肉不相榮經脈敗漏薰于五藏藏傷故

死矣泣與澀通體音華音華黃帝曰願盡聞癰疽之形與忌曰名

岐伯曰癰發于嗌中名曰猛疽猛疽不治化爲膿膿不寫

塞咽半日死其化爲膿者寫則合豕膏冷食三日而已嗌乃

呼吸出入之間發于頸名曰天疽其癰大以赤黑不急治
故其勢甚猛

天疽

猛疽

則熱氣下入淵液前傷任脈內薰肝肺薰肝肺十餘日而

死矣

頭乃手足少陽陽明血氣循行之分部淵液乃足少陽膀經穴在腋下三寸任脈居陽明少陽四脈之中

陽氣大發消脂留項名曰脂燶其色不樂項痛而如刺以
鍼煩心者死不可治

燶式灼切樂音洛基陽之氣消燶腦髓也

此發于肩及臍

名曰疵癰其狀赤黑急治之此令人汗出至足不害五藏

癰發四五日逞燶之

燶音腦去聲疵音蕪逞音驕燶如旁切音羹肩膚乃肺之部分此蓋癰

生之浮淺者逞快也發于腋下赤堅者名曰米疽治之以硃石欲細

而長疎破之塗以豕膏六日已勿裹之

政悲廉切腋下亦肺之部分其

癰堅而不潰者爲馬刀挾纓急治之

潰音繪纓當作癰經脈篇膀足少陽之

燶

癰

米疽

馬刀挾

井疽

甘疽

敗疽

脈是主骨所生病者腋下腫馬刀後癰此癰之生于頸脈之間者發于胸名曰井疽其狀如大豆三四日起不早治下入腹不治七日死矣

胸者腫中之分

宗氣之發于膺名曰甘疽色青其狀如穀實瓠常苦寒熱急治之去其寒熱十歲死死後出膿

音括

膿乃足厥陰陽明之部分此即乳

癰石癰之類也發于脇名曰敗疽敗疽者女子之病也矣之其病大癰膿治之其中乃有生肉大如赤小豆剉蕷翹草根各一升以水一斗六升煮之竭爲取三升則強飲厚衣坐于釜上令汗出至足已

剉蕷臥功蕷音陵翹音翹強上聲脇在腋之下肺肝之部 分

發于股脰名曰股脰疽其狀不甚變而癰膿搏骨不

股脰疽

銳疽

赤施

疵癰

發背

兔齒

急治三十日死矣是少陰之毒也發于尻名曰銳疽其狀赤堅大

急治之不治三十日死矣尻音房平聲乃足太陽之部分發于股陰名

曰赤施不急治六十日死在兩股之內不治十日而當死

股陰股內是三陰之部分發于膝名曰疵癰其狀大癰色不變寒熱如

聖石勿石石之者死須其柔乃石之者生膝者筋之會是少陽之分也

諸癰疽之發于節而相應者不可治也發于陽者百日死

發于陰者三十日死此論癰疽之發于背也節者脊之二十一椎每椎有節節之交神氣之所

遊行出入者也相應于五臟也腎內乃衝脈與少陰之絡而下行者所循之處大發于內踝名曰

之不治害人也腎內乃衝脈與少陰之絡而下行者所循之處

是少陰之毒也發于尻名曰銳疽其狀赤堅大

急治之不治三十日死矣尻音房平聲乃足太陽之部分發于股陰名

曰赤施不急治六十日死在兩股之內不治十日而當死

股陰股內是三陰之部分發于膝名曰疵癰其狀大癰色不變寒熱如

聖石勿石石之者死須其柔乃石之者生膝者筋之會是少陽之分也

諸癰疽之發于節而相應者不可治也發于陽者百日死

發于陰者三十日死此論癰疽之發于背也節者脊之二十一椎每椎有節節之交神氣之所

遊行出入者也相應于五臟也腎內乃衝脈與少陰之絡而下行者所循之處大發于內踝名曰

之不治害人也腎內乃衝脈與少陰之絡而下行者所循之處

走緩

四淫

厲癰

別癰疽

走緩其狀癰也色不變數石其輸而止其寒熱不死

踝音
上半

聲數入聲輪去聲

此邪客

發于足上下名曰四淫其狀

大癰急治之百日死

此邪氣淫于左

台之太少陽也發于足傍名曰厲癰

其狀不大初如小指發急治之去其黑者不消輒益不治

百日死

輒陟葉切

此寒邪客于

發于足指名曰脫癰其

足陽明之脈而爲癰也

發于足指名曰脫癰其

狀赤黑死不治不赤黑不死不衰急斬之不則死矣

此足少陰之毒從內而發于外也

黃帝曰夫子言癰疽何以別之岐伯曰營衛

稽留于經脈之中則血泣而不行不行則衛氣從之而不通壅遏而不得行故熱大熱不止熱勝則肉腐肉腐則爲

膿然不能陷骨髓不爲焦枯五藏不爲傷故命曰癰黃帝
曰何謂疽岐伯曰熱氣淳盛下陷肌肉筋髓枯內連五臟
血氣竭當其癰下筋骨良肉皆無餘故命曰疽疽者上之
皮夭以堅上如牛領之皮癰者其皮上薄以澤此其候也
上文既分別部位之陰陽死生此復總論癰疽之淺深輕
重也張隱菴曰人之血氣流行環轉出入而淫邪洋衍變
易無常且氣素有厚薄邪客有微甚是以死生成敗各不
同焉按內經論癰疽所發有因于喜怒不測飲食不節藏
府不知留積而成癰者有因于藏府之寒熱相移而成癰
若本篇止論外因之邪積久留滯而成者也閻士先曰癰
者壅也疽音腫也毒者癰疽之總名也上古以癰疽所發
之處分陰陽而命名後世以發于背者卽名曰發背發于
臂者卽名曰臂癰是以
古今之名各不同焉

內經卷之二

瘻瘻鼠瘻

靈樞寒熱

黃帝問于岐伯曰寒熱瘻音魯采切瘻歷于頸腋者皆何氣使生岐伯曰此皆鼠瘻音漏寒熱之毒氣也留于脈而不去者也

張註寒熱者先天水火之氣瘰疬者腎藏先天之水毒天開于天一生水其毒在外故名鼠瘻夫

頭暈之脈少陽之脈也少陽初陽之氣生于先天水中少陽與腎藏經氣相通故曰少陽屬腎善按方書瘰疬或在耳後頸項缺盆手少陽三焦經主之或在胸及胸之側皆為馬力瘻足少陽膽經主之

黃帝曰去之

奈何岐伯曰鼠瘻之本皆在于藏其末上出于頸腋之間其浮于脈中而未內著直略于肌肉而外爲膿血者易去也黃帝曰去之奈何岐伯曰請從其本引其末可使衰

去聲

去而絕其寒熱

刺法固然用藥法亦然苟能一陽三反則無往而不可經文有竊按其道以予之徐

往徐來以去之其小如夢者一刺知三刺而已等句不錄

黃帝曰決其生死柰何岐伯

曰反其目視之其中有赤脈上下貫瞳子見一脈一歲死

見一脈半一歲半死見二脈二歲死見二脈半二歲半死

見三脈三歲而死赤脈不下貫瞳子可治也

張隱菴曰天腎藏天一之

本地二之火此先天始分之兩儀也少陽厥陰之氣皆出于督厥陰之氣上合于心下之包絡而爲有形之一藏包絡主脈而狀若行其血焉少陽之氣遊行于上中下出入于肌腠歸于中焦之部署而爲有形之一府與心主包絡之相合也是厥陰少陽之形藏在于心下中焦之部分而二氣皆本于腎藏之所生瞳子者水藏之骨精也赤脈從上而下貫瞳子者水藏之毒氣上交于包絡之火藏火藏之毒氣復下交于水藏之骨精此爲陰陽交者元不治蓋

毒氣狃于陰陽之藏內往來不能出于末而從脈瀆故爲不治之惡疾也夫天一地二合而爲三一脈一歲死者水藏之毒甚也二脈二歲死者水藏之毒傳之于火藏已三脈三歲死者毒氣分子二藏之間也蓋毒之專者重故死之速分者死之遲也一脈半者一二之間也二脈半者三之間也夫人稟先天之水火而成此形有感于正氣當于邪淫是以痘毒發原在腎先天之火毒也瘡癰者先天之水毒也蓋火有毒而水亦有毒但大毒多而水毒少耳

癲狂厥 灵樞癲狂

目皆外決于面者爲銳皆在內近鼻者爲內皆上爲外皆下爲內皆皆才謂切外內之目皆太陽爲目上綱陽明爲目下綱是太陽陽明主上下之目皆此蓋爲下文張本本集不錄鍼刺而是爲概錄不遺者蓋用藥之道亦當與之左右逢原

也

癲疾始生先不樂頭重痛視舉目赤甚作極已而煩心

候之于顏取手太陽陽明太陰血變而止

樂音洛

陰陽

之氣先厥于下

後逆于上則爲癲通評虛實論曰癲疾厥狂久道之所生也又曰厥成爲癲疾此節言厥逆之氣上乘于太陰陽明

而復乘于少陽陰之心主也癲疾始作而引口啼呼喘悸者候之于陽明

太陽左強者攻其右右強者攻其左血變而止

此論厥氣上乘致間

太陽左強者攻其右右強者攻其左血變而止

此論厥氣上乘致間

太陰不清而癲疾始作先反僵因而脊痛候之足太陽陽明

烏癲疾也

太陰手太陽血變而止

僵音姜于寒水之太陽也

治癲疾者常

與之居察其所當取之處病至視之有過者寫之置其血于鉢壺之中至其發時血獨動矣不動灸窮骨二十壯窮

骨者骸骨也鉢音胡骸音帝當分別天地水火之氣而治之。骨癲疾者頤齒諸臉分肉皆滿而骨居汗出煩惱嘔多沃沫氣下泄不治頤音坎顎音輸去聲掩母官切憲也又母本切廢忘也嘔烏后切沫音末泄音薛此下三證病在筋骨筋癲疾者身倦寧急大刺項大經之大杼脈嘔多沃沫氣下泄不治杼直呂切除上聲又常怒切音署脈癲疾者暴仆四肢之脈皆脹而縱脈滿盡刺之出血不滿灸之挾項太陽灸帶脈于腰相去三寸諸分肉本輸嘔多沃沫氣下泄不治卜音赴癲疾者疾發如狂者死不治陰盛病癲陽盛病狂蹶去聲氣並陽故死前三節嘔多沃沫氣下泄者陰陽上下離脫故不治也以上論癲以下論狂狂始生先

自悲也喜忘苦怒善恐者得之憂飢治之取手太陰陽明
血變而止及取足太陰陽明以下論狂疾之所生有虛而有實此節言陰虛以致陽狂

也狂始發少臥不飢自高賢也自辯智也自尊貴也善罵

詈日夜不休治之取手陽明太陽太陰舌下少陰視之盛

者皆取之不盛釋之也

罵音禡詈音荔此心氣之實狂也

狂言驚善笑好

歌舞妄行不休者得之大恐治之取手陽明太陽太陰

此督智

病上傳于心而爲心氣之實狂也

狂目妄見耳妄聞善呼者少氣之所生

也治之取手太陽太陰陽明足太陰頭兩顱

此因督氣少而致心氣虛

也狂者多食善見鬼神善笑而不發于外者得之有所大

喜治之取足太陰太陽陽明後取手太陰太陽陽明

此喜傷心

志而爲狂而新發未應如此者先取曲泉左右動脈及盛虛狂也

者見血有頃已不已以法取之灸骨髓二十壯

此總結法上之狂妄

如從下而上者則當先取肝經也以下論厥逆風逆暴四肢腫身漂漂唏然時寒

飢則煩飽則善變取手太陰表裏足少陰陽明之經肉清

取榮骨清取井經也

漂他合切又魯水切喘音喜又音稀風逆者因感外淫之風以致少陰

之氣上逆也

厥逆爲病也足暴清胸若將裂腸若將以刀切之

煩而不能食脈大小皆濶緩取足少陰清取足陽明清則

補之溫則寫之

比足少陰之本氣

厥逆腹脹滿腸鳴胸滿

不得息取之下胸二脇欬而動手者與背腧以手按之立

快者是也

此言厥逆之氣上乘于太陰陽明而將成癲疾也

內閉不得洩刺足少

陰太陽與厭上以長鍼

洩音搜

此承上文而言厥逆之氣惟逆于下而不上乘着也

逆則取其太陰陽明厥陰甚取少陰陽明動者之經也

此言

逆氣上乘而少氣身漂漂也言吸吸也骨瘦體重懈惰不爲狂疾者也

能動補足少陰

此是少陰之氣而欲爲虛遠也

少短氣息短不屬動作氣

索補足少陰去血絡也

此虛氣上乘而將作虛狂也

頭痛

心痛

風痺淫潔

靈樞厥病

厥頭痛面若腫起而煩心取之足陽明太陰

此陽明之氣上逆于頭而

爲厥頭痛也內科專用藥治故本集但錄論理之文間或錄取刺法如此類者因經文無決斷語欲假以明理學者苟能引伸觸類自獲制方之效不必拘文牽義厥頭痛頭脈痛心悲善泣視頭動脈反盛者刺盡去血後調足厥陰此厥陰之氣厥逆于上轉入于經而爲厥頭痛也厥頭痛貞貞頭重而痛寫頭上五行行五先取手少陰後取足少陰此少陰之氣厥逆于上轉及于太陽之經脈而爲厥頭痛也貞貞固而不移也厥頭痛意善忘按之不得取頭面左右動脈後取足太陰此太陰之氣厥逆于上及于頭面而爲厥頭痛也厥頭痛項先痛腰脊爲應先取天柱後取足太陽此太陽之氣上逆于頭而爲厥頭痛也厥頭痛頭痛甚耳前後脈湧有熱寫出其血後取足少陽此少陽之氣厥入于頭項之經脈而爲厥

真頭痛

頭半寒

痛

胃厥心
脾厥心
肝厥心
肺厥心

頭痛。真頭痛。頭痛甚。腦盡痛。手足寒至節。死不治。

此非六氣之厥

達乃少陽犯陽。夫頭爲諸陽之會。腦爲精髓之海。真氣爲邪所傷。故死。頭半寒。痛先取手少陽陽明。後取足少陽陽明。

此寒邪客于經脈而爲偏頭痛也。手足三陽之脈上循于頭左

者。絡左右者絡右。傷于左則左痛。傷于右則右病。若厥氣上逆而通應于頭也。

厥心痛。與背

相控。善瘻。如從後觸其心。偃僵者。腎心痛也。

按苦貢切瘻音契偃委羽

切僵音櫓。此以下論五藏之經氣。逆而爲厥心痛也。厥心痛。腹脹胸滿。心尤痛甚。

胃心痛也。厥心痛五條咸有用鍼法。茲並未錄。雖職追切厥心痛色蒼如以錐鍼刺其心。心痛甚者。脾心痛也。

追切

厥心痛。色蒼

蒼如死狀。終日不得太息。肝心痛也。厥心痛。臥若徒居。心

真心痛

痛間、動作痛益甚、色不變、肺心痛也。

聞去聲

真心痛、手足青

至節、心痛甚、旦發夕死、夕發旦死。

夫四藏厥逆而爲心痛者從經脈而薄于心

蛟螭心

腸痛

分也、心爲君主義不受邪若心腸痛懷作痛腫聚往來上

下行痛有休止腹熱喜渴涎出者是蛟螭也

懷音惱音蛟音

不安也、此言蛟蟲而亦能爲心痛也

懈披耕切腹游滿而心中懷懷作

懈腹懷痛形中上者乃瘕聚之形類從中而上者也

懈披耕切腹游滿而心中懷懷作

風癲淫潔病不可已者足如履冰時

如入湯中股脰淫潔煩心頭痛時嘔悶時眩已汗出久則目眩悲以喜恐短氣不樂不出三年死也

潔與潔通音藥曉母官切音曉又母本切音門上聲眩音縣樂音洛漢熱貌悶惑也又慶之也夫風邪善行而數變辨逆之風邪淫潔于上下陰

子瘡

陽內水火氣血皆傷寒之則傷心主之大熱之則傷腎
藏之陰病不可治也此篇論厥逆為病有經氣五藏陰
陽邪正之分張氏曰五藏相通移皆有次六氣旋轉上
循環若不以次相傳則厥逆而為病矣又曰賢人上配天
以養頭下象地以養足中旁人事以養五藏苟失其養則氣厥而為頭痛藏厥而為心痛矣

子瘡 息積 疼筋 厥逆 脾癰 膽癰 厥

胎病

腎風

素問奇病論

黃帝問曰人有重身九月而瘡此為何也瘡音陰方書謂岐伯對曰胞之絡脈絕也帝曰何以言之岐伯曰失音不能言語主言在肺主聲然由腎間之動氣上出於舌而後能發其音聲帝曰治之柰何岐伯曰無

息積

治也當十月復

待分娩則胞絡自通也下文有刺法曰無損不足益有餘以成其疹然後調之所謂

形而泄之泄之則精出而病獨擅中故曰疹成也等句未

錄 帝曰病脇下滿氣逆二三歲不已是爲何病岐伯曰病

名曰息積

肺之積也此不妨於食

張隱菴曰肝肺之積皆主脇下滿積在肝則妨於食此積

在肺故不可灸刺積爲導引服藥藥不能獨治也

凡積當日

用導引之功調和之藥二者並行斯病可愈下文伏梁篇已見腹中論重出不錄

帝曰人有尺脈

數甚筋急而見此爲何病

數音期

岐伯曰此所謂疹筋是人

腹必急白色黑色見則病甚

疹筋病篇也

帝曰人有病頭痛以

數歲不已此安得之名爲何病岐伯曰當有所犯大寒內

厥逆

疹筋

脾 瘡

至骨髓髓者以腦爲主。腦逆故令頭痛齒亦痛。病名曰厥。

逆

經有帝曰善三字未錄

帝曰。有病口甘者。病名爲何。何以得之。岐

伯曰。此五氣之溢也。名曰脾瘡。夫五味入口。藏於胃。脾爲之行其精氣津液在脾。故令人口甘也。此肥美之所發也。

此人心數食甘美而多肥也。

數音期

肥者令人內熱。甘者令人

人中滿。故其氣上溢。轉爲消渴。治之以蘭。除陳氣也。帝曰。

有病口苦。

經有取陽陵泉口苦者句未錄

病名爲何。何以得之。岐伯曰。病

名曰膽瘡。夫肝者中之將也。取決於膽。咽爲之使。將去聲此

人者數謀慮不決。故膽虛氣上溢而口爲之苦。

數音期經有治之

此

厥

以勝募食治在陰陽十
二官相使中二句未錄帝曰有癰者一日數十溲此不足

也當

其病安在名爲何病

癰音腫

溲音瀉

陰脈微細如髮者此不足也其病安在名爲何病

癰音腫

岐伯曰病在太陰其盛在胃頗在肺病名曰厥死不治此

所謂得五有餘二不足也帝曰何謂五有餘二不足岐伯

曰所謂五有餘者五病氣之有餘也二不足者亦病氣之

不足也今外得五有餘內得二不足此其身不表不裏亦

正死明矣帝曰人生而有病癰疾者病名曰何安所得之

癰當

作癰岐伯曰病名爲胎病此得之在母腹中時其母有所

胎病

腎風

大驚氣上而不下、精氣并居、故令子發爲癲疾也。

今小兒初生有

病胎驚者即此類耶
姪子女子飲食起居大宜謹慎則生子聰俊無病長年
帝

曰有病痴然如有水狀切其脈大繫身無痛者形不瘦不能食食少名爲何病

癥音危

岐伯曰病生在腎名爲腎風腎

風而不能食善驚驚已心氣痿者死帝曰善

欠 嘴 哮 振寒 噁 嘈 輗 哀而泣涕出

太息 涕下 耳中鳴 自齧舌頰脣

塞樞口問

黃帝曰此句上一大段文字未錄願聞口傳岐伯答曰夫百病之始生也皆生于風雨寒暑陰陽喜怒飲食居處大驚辛恐則血

久

氣分離、陰陽破散、經絡厥絕、脈道不通、陰陽相逆、衛氣稽留、經脈空虛、血氣不次、乃失其常。夫音扶平音粹以先言內外二因引起下

聲去

黃帝曰、人之欠者何氣

邪、奇論不在經者、請道其方。道去黃帝曰、人之欠者何氣使然、岐伯答曰、衛氣晝日行于陽、夜半則行于陰、陰者主夜、夜者臥、陽者主上、陰者主下、故陰氣積于下、陽氣未盡、陽引而上、陰引而下、陰陽相引、故數欠、陽氣盡、陰氣盛、則目瞑、陰氣盡、而陽氣盛、則寤矣。數入聲瞑音冥陽之氣上下出入也經有

寫足少陰補足太陽二句係鍼法未錄夫補足太陽所以助陽引而上寫足少陰以引陰氣而下也少陰太陽標本相合爲陰陽之主宰若論藥治理亦相通

黃帝曰、人之嘆者何氣使然、岐伯曰、

喘

振寒

穀入于胃、胃氣上注于肺、今有故寒氣與新穀氣俱還入于胃、新故相亂、真邪相攻、氣并相逆、復出于胃、故爲嘯。月切
此言人之所受穀氣由胃海之布散于天下者也。經有補手太陰、寫足少陰二句、補手太陰以助天之陽氣、寫足少陰以下肺之寒邪也。肺之寒者乃腎本之寒氣也。此篇論人身之應天地陰陽奇邪之走空竅非外因之形寒亦非飲冷之寒氣也。

黃帝曰：人之喘者何氣使然？岐伯曰：此陰氣盛而陽氣虛、陰氣疾而陽氣徐、陰氣盛而陽氣絕、故爲喘。

喘音善、又音希
此論陰陽之不相和也。經有補足太陽寫足少陰二句、按張註：喘者，欬歟悲咽也。據此當音希。又按楊子方言：喘，痛也。凡哀而不泣曰喘。別音喜。蓋陽氣盛則多喜矣、陰氣盛則多悲哀也。

黃帝曰：人之振寒者何氣使然？岐伯曰：寒氣客于皮膚、陰氣盛、陽氣

嚏

嚏

憚

虛故爲振寒寒慄

慄音栗

此言陽氣之在外也經有補諸陽句吳懋先曰寒氣即太陽寒水之

氣故當黃帝曰人之噦者何氣使然岐伯曰寒氣客于胃

諸陽句吳懋先曰寒氣即太陽寒水之

厥逆從下上散復出于胃故爲噦

噦音溫

此言土位中火而氣出于上下也經

有補足太陰陽明一曰補眉本也二句眉本乃足太陽之經

黃帝曰人之嚏者何氣使

然岐伯曰陽氣和利滿于心出于鼻故爲嚏

嚏丁計切此言太陽之氣與心氣之相和也經有補足太陽榮明本一曰眉上也

二句蓋取榮于眉本使津液上資則陰陽相平於眉上以取太陽之氣使行于外則不溼于心矣

黃帝曰人之憚者何氣使然岐伯曰

胃不實則諸脈虛諸脈虛則筋脈懈惰筋脈懈惰則行陰用力氣不能復故爲憚

憚音朱丁可切

此言筋脈皆本于胃腑之所生也

憚者垂首斜傾

哀而泣
涕出

憐情之態也 經文有因
其所在補分肉間二句

黃帝曰、人之哀而泣涕出者何氣

使然、岐伯曰、心者五藏六府之主也。目者心之門戶也。故悲哀愁憂則心動、心動則五藏六府皆搖、搖則宗脈感。宗脈感則液道開。液道開故泣涕出焉。液者所以灌精濡空竅者也。故上液之道開則泣、泣不止則液竭。液竭則精不灌、精不灌則目無所見矣。故命曰奪精。空同孔此言五藏之液內濡百脈膀胱之津外濡空竅藏府膀胱之津液交相資益者也經有補天柱經挾頸司天柱膀胱經穴蓋以資津液上灌也。黃帝曰、人之太急者何氣使然、岐伯曰、憂思則心系急、心系急則氣道約、約則

涎下

不利故太息以伸出之。

此言上焦之宗氣與下焦之生氣相通而行呼吸者也。經有補手少

陰心主足少陽留之也。句蓋以通上焦之氣以候下焦之生氣以上交

黃帝曰人之涎下者

何氣使然岐伯曰飲食者皆入于胃胃中有熱則蟲動蟲

動則胃緩胃緩則廉泉開故涎下

此言足少陰之氣上與陽明相合而主化水穀

者也。經有補足少陰句蓋胃熱則蟲動而腎氣不交于陽明故胃氣緩而水邪反從任脈上出于廉泉補足少陰以

助下焦之生氣上升則水邪自下矣。黃帝曰人之耳中鳴者何氣使然岐伯

曰耳者宗脈之所聚也故胃中空則宗脈虛虛則下溜脈

有所竭者故耳鳴

此言經脈之血氣資生于胃而資始于腎也。經有補客主人手大指爪甲上與

太陰穴補之以引下溜之脈氣上行手黃帝曰人之自齧

目齧舌
頰脣

耳中鳴

舌者何氣使然。缺岐伯曰三字此厥逆走上脈氣輩至也。少陰氣

至則齶舌。少陽氣至則齶頰。陽明氣至則齶脣矣。

齶音聲此總

結脈氣生于中焦後天之水穀本于下焦先天之陰陽中下之氣相合而行者也經文有視主病者則補之一句

邪之所
在皆爲不足

凡此十二邪者皆奇邪之走空竅者也。故邪之所在皆爲

不足。故上氣不足。腦爲之不滿。耳爲之苦鳴。頭爲之苦傾。

目爲之苦眩。中氣不足。溲便爲之變。腸爲之苦鳴。下氣不

足。則乃爲痿厥心惋。

空音孔。溲音櫻。懊音母。官切惑也。又母本切廢忘也。此總結十二邪者皆

緣傍胱所藏之津液不能灌津濡空竅故也所謂奇邪者外不因于風雨寒暑內不因于陰陽喜怒飲食居處皆緣津液不足而空竅虛無故邪之所注皆爲之不足蓋因正氣不足而生奇邪之證也。姚士因曰欠者足太陽少陰

之氣相引而上下也。嘯者少陰寒水之氣客于肺也。唏者太陽與少陰之氣不和也。振寒者寒水之氣客于皮膚而太陽之陽氣虛于表也。噫者太陽寒水之氣客于胃也。噫者太陽之陽氣滿于心也。釋者筋脈之氣行陰用力前溢者足少陰太陽之會也。哀泣者太陽之津液竭也。太息者下焦之生氣不交于上也。涎下者膀胱之水邪上溢也。耳鳴者宗脈之氣滯陷于下焦也。自醫者下焦之氣厥逆走之上也。此皆足太陽與少陰之津氣為病。太陽之氣生於膀胱少陽之氣發于腎藏腎與膀胱雌雄相合皆為水藏而為生氣之原。膀胱之津水隨太陽之氣運行于膚表以濡空竅應六氣之旋轉腎藏之精氣貫通于五臟。應五運之神機。此皆不枉六經陰陽逆順之論。

憂恚無音

靈樞憂恚無言

黃帝問于少師曰。人之辛音辟然憂恚於避而言無音者何道之塞。何氣出行使音不彰。願聞其方。張隱菴曰音聲者五音之聲。嘑嗁曉而

有高下者也。語言者分別清濁字面發言而有語句也。在肺主聲心主言肝主語然由足少陰腎氣之所發又五音音也。音主長夏是音聲之道本于五藏之氣全備而後能音聲響曉語句清明故善治者審其有音聲而語言不能者當責之心肝能語言而無音聲者當責之脾肺不能言而無音聲者此腎氣之逆也大憂則傷肺肺傷則無聲矣恚怒傷肝肝傷少師答曰咽喉者水穀之道也。胃之上腕爲咽

喉主進水穀喉嚨者氣之所以上下者也。肺之上管爲喉在喉嚨之後喉嚨之氣之所以呼吸出入在會厭

張註上聲者音聲之戶也會厭在喉嚨之上咽喉之前會厭

凡人飲食則會厭掩其喉嚨而後可入于咽喉此喉嚨之上管聲氣從此而外出者也口脣者音聲之

扇也。脾開竅于口脣口開闔而後語句清明舌者音聲之機也。心開竅于舌

上挾舌本舌動懸雍垂者音聲之關也。脾有如懸癰之下而後能發言

垂者俗名小舌

頑二音

顙者分氣之所泄

音也

肝脈循喉

頑顙者脣之上竅口鼻之氣及涕唾從此

相通而氣亦從此而分出于口鼻者也

橫骨者神氣所

使主發舌者也

橫骨在舌本內心藏神而開竅于舌骨節之交神氣之所遊行出入故人之

鼻洞涕出不收者頑顙不開分氣失也是故厭小而疾薄

則發氣疾其開闔利其出氣易

去其厭大而厚則開闔難

其氣出遲故重言也

會厭爲閼爲闔

主聲氣之出

入重言者口吃而期期也

然無音者寒氣

足少陰寒

水之氣客于厭則厭不能發不能

能下不能

至其開闔不致故無音黃帝曰刺之奈何岐伯

曰足之少陰上繫于舌絡于橫骨終于會厭兩寫其血脉

脈道有兩岐一通氣于舌濁氣乃辟與關通寒水之濁
本一通精液于廉泉王英濁氣乃辟氣辟除也蓋足少陰
主藏先天之精氣而上通于空竅者也會厭之脈上絡任脈取之天突其廉
乃發也

惑 善忘 善飢不嗜食 目閉 多臥

靈樞大慈論

黃帝問于岐伯曰余嘗上于清冷之臺中階而顧匍匐而前則惑余私異之竊內怪之獨瞑獨視安心定氣久而不解獨博獨眩被髮長跪俛而視之後久之不已也卒然自上何氣使然

蒲音蒲蜀蒲北切膜音冥博音圍眩樊絳切
被音披跪苦委切又互委切俛同俯卒音猝

岐伯對曰五藏六府之精氣皆上注于目而爲之精精之

窠爲眼、窠音骨之精爲瞳子、瞳者同筋之精爲黑眼、肝

血之精爲絡、心之精也

其窠氣之精爲白眼、肺之

肌肉之精爲約束、脾之精也

約束

者目之上下綱

裏擗筋骨血氣之精而與脈并爲

精也

系、擗音包絡之精也、心主上屬於腦、後出于項中、屬音燭脈系、脈系從下而上、從前而後故邪中于項、因逢其身之虛、其入深則隨眼系以入于腦、入于腦則腦轉、腦轉則引目系急、目系急則目眩以轉矣、邪其精、其精所中不相比也、則精散、精散則視歧、視歧見兩物、邪中所中之中註去聲比去聲其精爲邪所中則不相比密、而精散矣、目

張註比周

者五藏六府之精也、營衛魂魄之所常營也、神氣之所生

也故神勞則魂魄散志意亂是故瞳子黑眼法于陰白眼
赤脈法于陽也故陰陽合傳而精明也

陰陽相合傳于目而爲晴明

者心使也心者神之舍也故神精亂而不轉卒然見非常

處精神魂魄散不相得故曰惑也黃帝曰余疑其然余每

之東苑未曾不惑去之則復余惟獨爲東苑勞神乎何其

異也岐伯曰不然也心有所喜神有所惡卒然相感則精

氣亂視悞故惑神移乃復是故聞者爲迷甚者爲惑

曹言層惡

去聲喜惡交感則無所主夫腎藏志而聞竅于耳是故志不上交于神則迷甚則神反下擾于志則惑也黃

帝曰人之善忘者何氣使然岐伯曰上氣不足下氣有餘

善飢不
嗜食

腸胃實而心肺虛、虛則營衛留于下、久之不以時上、故善忘也。黃帝曰：人之善飢而不嗜食者何氣使然？岐伯曰：精氣并于脾、熱氣留于胃、胃熱則消穀、穀消故善飢。胃氣逆上則胃脘寒、故不嗜食也。腕音管

皆以受氣別出兩行營衛之道

清者爲營、濁者爲衛。其大氣之搏而不行者積于上焦之胸中。今脾家實不能爲胃轉輸、則熱留于胃、脾不爲行津液、則營衛大氣留而不行、而上脘虛寒、胃之逆氣反上衝于頭而別走陽明矣。此下有病而不得臥、節大義與邪客篇相同。

黃帝曰：病目而不得視者何氣使然？岐伯曰：衛氣不錄。

留于陰不得行于陽、留于陰則陰氣盛、陰氣盛則陰蹻滿不得入于陽、則陽氣虛、故目閉也。蹻音

黃帝曰：人之多臥

多臥

目閉

少瞑

者何氣使然岐伯曰此人腸胃大而皮膚溼而分肉不解焉腸胃大則衛氣留久皮膚溼則分肉不解其行遲夫衛氣者晝日常行于陽夜行于陰故陽氣盡則臥陰氣盡則寤故腸胃大則衛氣行留久皮膚溼分肉不解則行遲留于陰也久其氣不精則欲瞑故多臥矣其腸胃小皮膚滑以緩分肉解利衛氣之留于陽也久故少瞑焉

上節論衛氣通貴于

陽蹻陰蹻之脈中此論衛氣出入于分肉募原之氣分夫衛者陽氣也主外而夜行于陰衛者濁氣也注陰而復貴于脈此應天道之運行無往而不徧者也黃帝曰其非常經也卒然多臥者何氣使然岐伯曰邪氣留于上瞤上瞤閉而不通已食若飲

卒然多臥

湯衛氣留久于陰而不行故卒然多臥焉

以上音焦身半

以下爲陰上焦不通半焦滿實以致衛氣久留于下之陰而不能上行于陽也

黃帝曰善治此諸

邪柰何岐伯曰先其藏府

先調其五藏六腑之精氣神志誅其小過去其

也後調其氣

營衛調其

盛者寫之虛者補之必先明知其形志

之苦樂定乃取之

樂者洛志者精神魂魄志意也形者營衛血氣之所榮也故志苦則傷神形

學則傷精氣

目不瞑不臥出

靈樞邪客

黃帝問于伯高曰夫邪氣之客人也或令人目不瞑

冥不

臥出者何氣使然伯高曰五穀入于胃也其糟

音粕

津液

分三隧

宗氣

營氣

液宗氣分爲三隧。音遂

津液

氣化糟粕

以次傳下

一也

津液五臟而生營衛二也

宗氣藉胸中

以司呼吸三也

下文從兩邊分解

故宗氣積于胸中、出于喉嚨以費

心脈而行呼吸焉。營氣者，泌其津液，注之于脈，化以爲

血，以榮四末，內注五藏六府，以應刻數焉。

此論宗氣同營氣行于脈中，以

應呼吸，漏下心脈者，手心主包絡之脈，從心脈而行于十六經脈之中，呼吸定息，脈行六寸，晝夜一萬三千五百息。

漏水下百刻，脈行八百一週。衛氣者，出其悍音氣之標音疾，

而先行于四末，分肉皮膚之間而不休者也。晝日行于陽，

夜行于陰，常從足少陰之分。

扶問切脉，行于五藏六府。

衛氣于

脈外，行陽則目張而起行陰，則目瞑而臥。司晝夜之間，則今厥氣客于五藏六府，則衛

目不瞑

氣獨衛其外、行于陽不得入于陰、行于陽則陽氣盛、陽氣盛則陽蹻音蹻、蹻陷音陷、珍奇經考釋音、蹻蓋取從下行上之義、利當音蹻大惑論、衛氣不得入于陰則陽氣滿、陽氣滿則陽蹻音蹻、此陷不得入于陰、陰虛故目不瞑。黃帝曰：善。治之柰何？

伯高曰：補其不足。

補衛氣寫其有餘、寫厥氣之不足、調其虛實、謂之有餘

內之以通其道。

衛氣行于陰之道路可通、而去其邪、客于藏府之厥氣可去

飲以外虛實以通其道。

半夏湯一劑、切詣陰陽已通、其臥立至。黃帝曰：善。此所謂

決瀆。

音瀆塞、經絡大通、陰陽和得者也、願聞其方、伯高曰：

其湯方以流水千里以外者八升、揚之萬遍、取其清五升。

半夏湯方

煮之次以葦薪火沸置秫米一升治半夏五合

音

蛤徐炊

令竭爲一升半去其滓飲汁一小杯日三稍益以知爲度故其病新發者覆杯則臥汗出則已矣久者三飲而已也

此論調足少陰陽明之氣以通衛氣之行于內也蓋衛氣之行于陰從手足陽明下行至足而交于足少陰從足少陰而注于五藏六府故當調此二經之氣焉

逆氣不得臥而息有音起居如故而息有音不

得臥臥則喘

素問逆調論

帝曰人有逆氣不得臥而息有音者有不得臥而息無音者有起居如故而息有音者有得臥行而喘者有不得臥

不得臥
而息有
音

起居如
故而息
有音

不能行而喘者有不得臥臥而喘者皆何藏使然願聞其
故岐伯曰不得臥而息有音者是陽明之逆也足三陽者
下行今逆而上行故息有音也陽明者胃脈也胃者六腑
之海其氣亦下行陽明逆不得從其道故不得臥也下經
曰胃不和則臥不安此之謂也鶴皋曰有不得臥而息無
以經氣不逆故息無音也夫起居如故而息有音者此
肺之絡脈逆也絡脈不得隨經上下故留經而不行絡脈
之病人也微故起居如故而息有音也鶴皋曰有得臥行
也陰氣虛故得臥行而勞其四支則虛陽上逆肺苦氣上
逆是以喘也有不得臥不能行而喘者此肺與陽明病也

不得臥
臥則喘

邪居於肺肺布葉舉故不得臥而喘也陽明行於是陽明虛則水穀之氣居之令足重而不能行肺脈循胃口中水穀之邪循經上逆於肺是爲肺邪也是不能行而喘也夫不得臥臥則喘者是

氣之客也夫水者循津液而流也腎者水臟主津液主臥

與喘也帝曰善

按張隱菴集註中楊君立問曰帝問有不得臥而息無音者有得臥行而面喘者有不

得臥不能行而喘者岐伯皆未詳答後人有言屬脫者有增補其文者是耶非耶由此節專論氣之呼吸脈之順逆蓋經脈者所以行氣血而榮陰陽濡筋骨利關節者也是三陽之脈上行則氣逆而爲息有音如三陽之脈順行而下止陽明不得從其道是當不得臥而息無音矣如病在經脈則陰陽不知而不得臥筋骨不利而不能行今病在絡脈故止息有音而起居如故也聖人立言渾然槩括或言在意中或意居言表柰何後學不細心體認而妄增

耶論

胃脘癰 臥不安 不得偃臥 厥 陽厥 酒風
素問病能論

黃帝問曰人病胃脘癰者診當何如

膀胱音管

岐伯對曰診此

者當候胃脈

右手

其脈當沈細沉細者氣逆

逆者人迎甚

感甚盛則熱人迎者胃脈也

吳註左手

關前之人迎

張註結喉兩旁之動脈張註爲是

逆而盛則熱聚於胃口而不行故胃脘爲癰也

帝曰善人

有臥而有所不安者何也岐伯曰藏有所傷及精有所之

五藏所以藏精者也精者胃府水穀之所生而分走於五藏如藏有所傷及精有所往而不受則爲臥不安矣寄

則安故人不能懸其病也

胃府所生之精能分寄於五藏則安逆留於胃即爲臥不安之

不得偃臥

腰痛

病帝曰人之不得偃臥者何也岐伯曰肺者藏之蓋也肺氣盛則脈大脈大則不得偃臥

首節論胃中氣逆則爲病
癰上節言胃府精逆則疾文有論在奇恒陰陽中七字未錄

經帝曰有病厥者診右

脈沉而緊左脈浮而遲不然病主安在

張註左脈主血雷沉右脈主氣當浮

今脈不然其所以主之病安在

岐伯曰冬診之右脈固當沉緊此應四時

左脈浮而遲此逆四時脈合四時冬診之左右皆當沉緊

在左當主病在

腎頤關在肺當腰痛也帝曰何以言之岐伯曰少陰脈貫

腎絡肺今得肺脈腎爲之病故腎爲腰痛之病也

下節帝曰善有

病頸癱者或石治之或鍼灸治之而皆已其真安在岐伯曰此同名異等者也夫癱氣之息者宜以鍼灸除去之夫

陽厥怒

氣感而聚者宜石而寫之此所謂同病異治也諸同未錄

帝曰有病怒狂者此病安生

岐伯曰生於陽也帝曰陽何以使人狂岐伯曰陽氣者因

暴折而難決故善怒也病名曰陽厥帝曰何以知之岐伯

曰陽明者常動

巨陽動於兩頸人迎動於

足趺少陽

不動

巨陽少陽

不動

巨陽少陽

不動而動大疾此其候也帝曰

治之柰何岐伯曰奪其食即已夫食入於陰長氣於陽故

奪其食則已

夫音扶使之服以生鐵洛爲飲夫生鐵洛者

下氣疾也帝曰善有病身熱解墮汗出如浴惡風少氣此

爲何病岐伯曰病名曰酒風

解同懈墮同清惡去聲

帝曰治之柰何

酒風

岐伯曰以澤鴻尤各十分麋衡五分合以三指撮爲後飯

麋衡一名微衡能治風溼筋痠後飯者先藥後飯也下文另錄診候門

厥 喉痺 瘰 齒痛 聾 腰痛 腹滿 心痛
嘯 痛 植 雜病

厥

厥挾脊而痛至頂頭沉沉然目睭睭然腰脊強取足太陽

睭音荒強去聲 腸中血絡四字本錄總之本編但明病理不載鍼術厥胸滿面腫脣漂漂

然暴言難甚則不能言取足陽明澤託合切又魯水切厥氣走喉而

不能言手足清大便不利取足少陰厥而腹嚮嚮然多寒

氣腹中穀穀便溲難取足太陰嚮同響穀音櫻喉痺不能

喉痺

解嚮同響穀音櫻

瘧

齒病

聾

腰痛

心痛

言取足陽明能言取手陽明 瘧不渴間日而作取足陽

明渴而日作取手陽明 齒病不惡清飲取足陽明

惡清飲取手陽明

惡去聲

聾而不痛者取足少陽聾而痛

者取手陽明

張氏云陽明當作少陽

腰痛痛上寒取足太陽陽明

痛上熱取足厥陰不可以俛仰取足少陽

俛同

小腹滿

大上走胃至心漸漸身時寒熱小便不利取足厥陰

漸音錫

腹滿大便不利腹大亦上走胸嗌喘息喝喝然取足少陰

喝於介切腹滿食不化腹嚮嚮然不能大便取足太陰

嚮同

心痛引腰脊欲嘔取足少陰心痛腹脹嗁嗁然大便不利

嘯

取足太陰

審音

心痛引背不得息刺足少陰不已取手少

陽心痛引小腹滿上下無常處便溲難刺足厥陰心痛短

氣不足以息刺手太陰歲以草刺鼻嚏嚏而已無息而疾迎引之立已大驚之亦可已

歲張介賓曰當作噦噦於月切嚏丁計切疾

迎引之連取其噦也

病深者其聲嘯

素問寶命全形論

夫鹽之味鹹者其氣令器津泄

夫音扶泄音薛此盛鹹鹹或醗漬雜豚後

有瓦於去其鹹而洗之淨以之置米過五六月其米必爛又置鹹

漆中以漆器物經年不乾又余嘗握管乎汗搥入管中每

屆土潤溽暑之時其管濡乎溼此皆味鹹者令器津泄之徵也潤

絃絕者其音嘶敗嘶音

木敷者其葉發

以上三句言有諸內而形諸外以比喚之府壞而後發於音聲病深者其

聲喚人有此三者是謂壞府毒藥無治短鍼無取此皆絕

皮傷肉血氣爭黑

喚於月切

以上皆岐伯之言也

張隱

出於胃者屬皮竹茹湯主之此喚之逆證也如喚而腹滿當視其前後知何部不利利之而愈者此喚之實證也如

有此上文三者之比而其聲喚者喚之敗證也此因病深而胃府已壞雖毒藥無可治其內短鍼無可取其外此皆

度毛焦絕肌肉損傷而氣血爭爲腐敗矣黑者腐之色也

朱永年曰金匱要略云六府氣絕於外者手足寒上氣脚

縮五藏氣絕於內者利不禁手足不仁此喚之壞證也所

謂壞府者言病深而五藏六府血氣皮肉俱已敗壞吳

鶴峯曰鹽水化也有酸苦甘辛之味以調之則木火土金

水不偏於一而相成相濟今曰鹽之味鹹者則渾無酸苦

甘辛以雜之矣味既偏於一則其水化獨行而令器津泄者勢也喻言腎中有木火土金之氣則腎氣沖和不偏於

一若莫藏用事無本大士全以和之則聲獨行施泄之全而遺精寢汗效血之疾紛然矣猶夫鹽之偏鹹而令器津泄也又曰凡絃之匏者音必嘶敗以人喰之人之膏肺則琴也五藏之脈消於肺譬則琴之有五絃也心脈從心系卻上肺故心病火勝肺變其音脾脈上膈挾咽故脾毒溼勝肺變其音肝脈貫膈上注肺故所病木勝肺變其音又肺之腎脈貫肝膈入肺中故腎病水不勝火肺變其音又肺之本經自病亦令變音通之絃絕而音嘶敗也又曰造化之道有生長必有收藏若偏於生長而廢收藏則本一於敷布生發安全乎脈也

舉大不休俛仰不便趨翔不能

靈樞刺節真邪

岐伯曰腰脊者身之大關節也肢脛者人之管以趨翔也
莖垂者身中之機陰精之候津液之道也莖户耕切故飲食不
節喜怒不時津液內溢乃下留于臍血道不通日大不休

俛仰不便，趨翔不能。

舉音高俛隨神氣而津注于骨節腎藏所藏之津液

胃府所生之津液

津液從宗脈而上濡于空竅

如傷于飲食喜怒

致津液下流于蒙刺處大而不能俛仰趨翔也



南京中醫藥大學
南京中醫藥大學圖書館版權所有